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Lời nói đầu
Nhằm bồi dưỡng kiến thức Quản lý Nhà nước cho đội ngũ cán bộ, công chức tỉnh Kiên Giang, sau khi thống nhất với Học viện Chính trị - Hành chính Quốc gia Hồ Chí Minh và Trường Chính trị tỉnh Kiên Giang, Sở Nội vụ Kiên Giang đã triệu tập lớp Bồi dưỡng kiến thức Quản lý hành chính Nhà nước Chương trình chuyên viên chính. Khóa học khai giảng ngày 10 tháng 8 năm 2011 và kết thúc vào ngày 10 tháng 11 năm 2011 tại Trường Chính trị tỉnh Kiên Giang.

Nội dung khóa học gồm 3 phàn chính:
Phần I: Nhà nước và pháp luật gồm 5 chuyên đề
Phần II: Hành chính Nhà nước và công nghệ hành chính gồm 12 chuyên đề;

Phần III: Quản lý nhà nước đối với ngành, lĩnh vực gồm 10 chuyên đề.

Để đóng góp một số kinh nghiệm của mình cho lĩnh vực Giáo dục đồng thời ứng dụng kiến thức đã học trong khóa học này nhằm hoàn thành tiểu luận cuối khóa  được tốt tôi chọn  tình huống Quản lý Nhà nước về Giáo dục  “Xử lý xung đột giữa giáo viên và phụ huynh học sinh từ  việc xử phạt học sinh”. Đây là một tình huống đã xẩy ra mà tôi đã chứng kiến và có thực 100 phần trăm.
Hoàn thành được đề tài này là do sự giảng dạy nhiệt tình của các Thầy, cô giáo. Tôi xin chân thành cảm ơn tất cả các Thầy, cô đã tận tình giảng dạy và đặc biệt cảm ơn Tiến sĩ Đào Đăng Kiên, P.Trưởng khoa QLNN về kinh tế đã hướng dẫn tôi viết tiểu luận này.
Do thời gian hạn hẹp và bận nhiều công việc, kiến thức bản thân còn hạn chế vì vậy tiểu luận này chắc chắn sẽ có thiếu sót về cả nội dung và hình thức. Tôi rất mong được sự góp ý của Thầy, cô giáo, đồng nghiệp và bạn đọc
Xin trân trọng cảm 

An Biên, ngày 22  tháng 10 năm 2011

Người thực hiện tiểu luận

Đỗ Quốc Huy
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