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TẠI BUỔI GẶP MẶT VUI TẾT TRUNG THU TẠI XÃ LIỄN SƠN
-----------------------------------
Kính thưa các vị đại biểu
Thưa các bậc phụ huynh, các cháu thiếu niên, nhi đồng yêu quý.


Hôm nay, hoà trong không khí vui tươi, phấn khởi của hàng triệu thiếu niên, nhi đồng trong cả nước đón tết Trung thu năm 2014, Tôi rất vui mừng về dự buổi gặp mặt vui tết trung thu do Đảng uỷ - UBND, cùng các phòng, ban, ngành xã Liễn Sơn tổ chức cho các cháu thiếu niên, nhi đồng trên địa bàn. Thay mặt Ban Thường vụ Huyện ủy, Tôi thân ái chúc các cháu đón tết trung thu vui vẻ và hạnh phúc, chúc các cháu chăm ngoan, học giỏi.

Thưa các vị đại biểu.

Các cháu thiếu niên, nhi đồng yêu quý.


Tôi rất vui mừng vì trong năm học vừa qua, các cháu đã tích cực trong học tập, rèn luyện, là con ngoan, trò giỏi, có hiếu với ông bà, cha mẹ, hăng hái tham gia nhiều hoạt động xã hội có ích, phù hợp với lứa tuổi. Tôi đặc biệt khen ngợi và biểu dương những cháu có hoàn cảnh khó khăn, đã nỗ lực cố gắng, có ý chí và nghị lực vươn lên đạt thành tích cao trong học tập, là những tấm gương sáng cho bạn bè noi theo, xứng đáng là những cháu ngoan Bác Hồ. Tôi cũng ghi nhận và đánh giá cao những cố gắng của cấp uỷ Đảng, chính quyền, các phòng, ban, ngành, đoàn thể và các tổ chức xã hội, các gia đình trong xã đã tạo mọi điều kiện tốt nhất và thuận lợi nhất cho các em trong cuộc sống và học tập.

Năm học mới đã đến, Tôi mong các cháu phát huy truyền thống hiếu học của quê hương Lập Thạch anh hùng, tích cực học tập, rèn luyện hơn nữa, hiếu thảo với ông bà, cha mẹ, kính trọng các thầy giáo, cô giáo, anh chị phụ trách, tuân theo pháp luật, kỷ luật. Các cháu hãy nhiệt tình tham gia công tác xã hội và các hoạt động văn hoá, vui chơi lành mạnh, quan tâm giúp các bạn có hoàn cảnh khó khăn, làm thật nhiều việc tốt để trở thành những công dân có ích cho xã hội. Trước hết các cháu phải là những con ngoan, trò giỏi, cháu ngoan Bác Hồ, những đội viên, đoàn viên ưu tú.

Tôi đề nghị cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể của xã tiếp tục quan tâm hơn nữa đến các em, tổ chức nhiều hoạt động bổ ích và thiết thực để động viên các em nỗ lực, phấn đấu đạt thành tích cao trong rèn luyện và học tập, để các em có điều kiện phát triển toàn diện về thể chất và tinh thần.

Chúc các em đón tết trung thu vui tươi, bổ ích. Nhân dịp này Huyện uỷ, UBND huyện có quà tặng cho các cháu. Đề nghị đại diện các cháu thiếu niên, nhi đồng lên nhận quà.
