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.
Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa các đồng chí!
Hôm  nay, Tôi rất vui mừng tới dự Lễ kỷ niệm 85 năm ngày truyền thống phụ nữ Việt Nam. Thay mặt Huyện uỷ - Uỷ ban nhân dân - Uỷ ban mặt trận Tổ quốc huyện tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi tới các các vị khách quý, các đồng chí đại biểu lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc. Tôi cũng xin gửi đến các thế hệ cán bộ đã và đang công tác các cấp hội và hội viên phụ nữ huyện nhà lời thăm hỏi và lời chúc mừng nồng nhiệt nhất. Chúc buổi lễ thành công tốt đẹp (hoan hô).
Kính thưa Đại hội.
Lịch sử dân tộc Việt Nam là lịch sử đấu tranh dựng nước và giữ nước. Trong hàng ngàn năm lịch sử ấy, phụ nữ Việt Nam giữ một vai trò trọng yếu trong sự trường tồn của dân tộc ta. Ngay từ khi mới thành lập Đảng ta đã chỉ rõ phụ nữ là lực lượng quan trọng của cách mạng và đề ra nhiệm vụ giải phóng giai cấp với giải phóng phụ nữ. Ngày 20/10/1930 Hội phụ nữ được thành lập, trải qua các thời kỳ cách mạng, tổ chức phụ nữ có nhiều tên gọi khác nhau cho phù hợp với từng giai đoạn lịch sử nhưng hội vẫn là tổ chức trung kiên của phụ nữ Việt Nam. Phát biểu tại lễ kỷ niệm lần thứ 20 ngày thành lập Hội Liên hiệp Phụ nữ Việt Nam (19-10-1966), Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nhắc đến truyền thống yêu nước đầy tự hào của người phụ nữ Việt Nam: “Từ đầu thế kỷ thứ nhất, Hai Bà Trưng phất cờ khởi nghĩa, đánh giặc, cứu dân cho đến ngày nay mỗi khi nước nhà gặp nguy nan, thì phụ nữ ta đều hăng hái đứng lên, góp phần xứng đáng của mình vào sự nghiệp giải phóng dân tộc. Do đó ta có câu tục ngữ rất hùng hồn: “Giặc đến nhà, đàn bà cũng đánh”. Nhân dân ta rất biết ơn các bà mẹ cả hai miền Nam, Bắc đã sinh đẻ và nuôi dạy những thế hệ anh hùng của nước ta”. 

Đặc biệt là trong hai cuộc kháng chiến chống Pháp và chống Mỹ, chị em phụ nữ Việt Nam nói chung, phụ nữ Lập Thạch nói riêng đã góp phần xương máu vào thắng lợi huy hoàng của dân tộc. Họ là những biểu tượng cao đẹp của chủ nghĩa anh hùng cách mạng của nhân dân ta. Lịch sử sẽ còn mãi mãi ghi lại những hình ảnh chói ngời của những "đội quân tóc dài", những nữ chiến sĩ bất khuất trong tù, những mẹ già đào hầm bảo vệ cán bộ, cất giấu thương binh, những đội nữ dân quân bắn rơi máy bay phản lực, bắn cháy tàu chiến của địch, những nữ thanh niên xung phong "sống bám cầu bám đường, chết kiên cường dũng cảm". Hàng triệu người mẹ, người vợ đã vượt qua mọi hy sinh gian khổ, động viên chồng con đi chiến đấu, đảm đang việc nước, việc nhà, vững vàng gan dạ vừa sản xuất, vừa chiến đấu. Phụ nữ Việt Nam xứng đáng với 8 chữ vàng "Anh hùng, bất khuất, trung hậu, đảm đang”, cũng như danh ngôn thế giới “Không có mặt trời hoa hồng không nở, không có phụ nữ không có tình yêu, không có người mẹ thì không có anh hùng”.
Trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội ngày nay, phụ nữ đã thể hiện tinh thần quyết tâm vươn lên làm chủ đất nước, làm chủ xã hội và làm chủ bản thân của chị em. Hội phụ nữ các cấp đã tập trung thực hiện có hiệu quả 6 nhiệm vụ trọng tâm, tổ chức nhiều mô hình hoạt động giúp nhau phát triển kinh tế, xây dựng gia đình hạnh phúc. Vận động hội viên tham gia phòng chống các tệ nạn xã hội, chăm sóc sức khoẻ bà mẹ, trẻ em. Tích cực tuyên truyền và thực hiện bình đẳng giới, phòng chống bạo lực gia đình. Đồng thời tham gia tích cực vào các cuộc vận động lớn, các phong trào do Đảng, Nhà nước, các cấp, các ngành phát động. Dù ở lĩnh vực nào, cương vị công tác nào chị em đều hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ, xứng đáng với lời khen của Bác Hồ kính yêu: "Từ xưa đến nay, từ Nam đến Bắc, từ trẻ đến già, phụ nữ Việt Nam thật là anh hùng"
Kính thưa Đại hội.

Trong những năm qua, dưới sự lãnh đạo của Tỉnh uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân tỉnh, sự giúp đỡ của các sở, ban, ngành, đoàn thể ở tỉnh, Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong huyện đạt được những thành tựu rất quan trọng, toàn diện trên tất cả các lĩnh vực, chính trị ổn định, kinh tế phát triển, cơ cấu kinh tế chuyển dịch tích cực theo hướng tăng tỷ trọng tiểu thủ công nghiệp, dịch vụ, giảm tỷ trọng nông lâm nghiệp; cơ sở hạ tầng từng bước được đầu tư tạo ra ra diện mạo mới cho bộ mặt của huyện và các vùng nông thôn; đời sống vật chất, tinh thần của nhân dân được cải thiện, sự lãnh đạo của Đảng, chính quyền các cấp ngày càng có hiệu quả, hoạt động của Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể nhân dân được củng cố. Trong thành tựu chung đó có những đóng góp quan trọng của các cấp hội và hội viên phụ nữ toàn huyện. Hội LHPN các cấp đã bám sát các mục tiêu, nhiệm vụ và định hướng của Hội cấp trên, tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả phong trào thi đua “Phụ nữ tích cực học tập, lao động sáng tạo, xây dựng gia đình hạnh phúc” và 6 chương trình công tác trọng tâm của Hội. Trong đó, nổi bật là các cấp Hội phụ nữ trong huyện đã cụ thể hóa nội dung của phong trào thi đua gắn với thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị; đổi mới nội dung, hình thức tuyên truyền nhằm giáo dục nâng cao trình độ mọi mặt cho các tầng lớp phụ nữ; triển khai nhiều hình thức hỗ trợ phụ nữ phát triển kinh tế, xây dựng “Gia đình no ấm, bình đẳng, tiến bộ, hạnh phúc” và củng cố phát triển tổ chức Hội vững mạnh. Vì vậy, hoạt động Hội và phong trào phụ nữ của huyện trong 5 năm qua có nhiều chuyển biến rõ nét, công tác lãnh đạo chỉ đạo của BCH và đội ngũ cán bộ Hội có sự đổi mới phương pháp làm việc, chủ động sáng tạo, quan tâm thiết thực đến những cơ sở hội còn khó khăn, đến đối tượng phụ nữ nghèo, hộ nghèo do phụ nữ làm chủ. Các mô hình CLB đã và đang phát huy vai trò, trở thành “Kênh” chủ lực trong công tác tuyên truyền, giáo dục truyền thống, giáo dục chuyên đề, nâng cao kiến thức cho hội viên. Đến nay tỷ lệ tập hợp hội viên đạt 78,24%. Tích cực khai thác các nguồn vốn từ ngân hàng chính sách, các chương trình, dự án với tổng dư nợ đạt trên 70 tỷ đồng, giúp hơn 10.000 lượt phụ nữ vay vốn phát triển sản xuất, kinh doanh. Đặc biệt, các cấp Hội trong huyện đã tích cực, chủ động tham mưu với cấp uỷ về công tác cán bộ nữ góp phần tăng tỷ lệ nữ tham gia lãnh đạo, quản lý so với nhiệm kỳ trước. Với những thành tích đó, Hội phụ nữ huyện và cơ sở, nhiều cá nhân đã được Trung ương hội, tỉnh hội, các cấp, các ngành tặng nhiều bằng khen, giấy khen về thành tích xuất sắc trong công tác.
Thay mặt Huyện uỷ - Uỷ ban nhân dân - Uỷ ban Mặt trận Tổ quốc huyện, tôi ghi nhận và nhiệt liệt biểu dương những thành tích xuất sắc các cấp hội và cán bộ hội viên Hội phụ nữ huyện nhà đã đạt được trong 85 năm qua (hoan hô).

Kính thưa Đại hội.

Tại buổi lễ trọng thể này, Tôi gợi ý một số nội dung để các cấp hội và hội viên phụ nữ huyện nhà nghiên cứu vận dụng trong quá trình thực hiện chức năng nhiệm vụ của hội:

Thứ nhất:  Cần tiếp tục nâng cao nhận thức của các cấp uỷ Đảng, chính quyền, MTTQ và các đoàn thể chính trị - xã hội về công tác phụ nữ và bình đẳng giới. Quán triệt sâu sắc các quan điểm, mục tiêu công tác phụ nữ đặc biệt là Nghị quyết 11-NQ/TW ngày 27/4/2007 của Bộ Chính trị  “Về công tác phụ nữ thời kỳ đẩy mạnh CNH, HĐH đất nước” tạo bước chuyển biến rõ rệt về hiệu quả hoạt động phong trào và công tác phụ nữ trong thời gian tới.
Thứ hai: Trong thời kỳ đẩy mạnh CNH-HĐH đất nước, sự phát triển, tiến bộ của phụ nữ được gắn liền sự phát triển bền vững của mỗi gia đình. Xây dựng gia đình hạnh phúc không chỉ mang lại quyền lợi cho phụ nữ mà còn là nguồn cổ vũ động viên tinh thần chị em tích cực xây dựng huyện nhà văn minh, giàu đẹp. Vì vậy các cấp Hội cần đẩy mạnh công tác tuyên truyền, nâng cao nhận thức của phụ nữ về vai trò của gia đình đối với sự phát triển xã hội, trách nhiệm của phụ nữ, của các thành viên gia đình trong việc tạo dựng môi trường lành mạnh, nuôi dưỡng, giáo dục nhân cách con người nhằm kế thừa và phát huy những giá trị truyền thống tốt đẹp của gia đình trong xã hội phát triển.
Thứ ba: Các cấp Hội LHPN trong huyện cần tiếp tục đẩy mạnh đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, xây dựng tổ chức Hội vững mạnh, phải có những giải pháp cụ thể, phù hợp để đoàn kết tập hợp rộng rãi các tầng lớp phụ nữ. Chủ động phối hợp với chính quyền, MTTQ, các ngành, đoàn thể làm tốt công tác vận động phụ nữ góp phần giải quyết hiệu quả các vấn đề của phụ nữ, phấn đấu vì sự tiến bộ và phát triển của phụ nữ huyện Lập Thạch. Gắn nội dung các phong trào thi đua với việc thực hiện nhiệm vụ chính trị của địa phương, đơn vị, hướng trọng tâm vào triển khai thực hiện 6 chương trình trọng tâm do Đại hội đại biểu Đảng bộ huyện lần thứ XX đề ra.
Thứ tư: Chăm lo hơn nữa công tác cán bộ nữ, tạo nguồn cán bộ nữ trẻ có trình độ, năng lực, trách nhiệm, tận tâm với công việc. Tạo điều kiện thuận lợi để cán bộ nữ có điều kiện phấn đấu, rèn luyện và trưởng thành. Xây dựng đội ngũ cán bộ, lãnh đạo, quản lý nữ đáp ứng yêu cầu đẩy mạnh sự nghiệp công nghiệp hoá, hiện đại hoá. Thực hiện tốt công tác qui hoạch, đào tạo, bồi dưỡng, luân chuyển, sử dụng cán bộ nữ trong qui hoạch. 

Một lần nữa tôi gửi tới các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí lời chúc sức khoẻ, hạnh phúc, thành đạt.

Nhân dịp này, Huyện uỷ, Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban mặt trận Tổ quốc huyện có lẵng hoa tươi thắm chúc mừng. Sau đây xin trân trọng kính mời đ/c Chủ tịch và phó chủ tịch Hội LHPN huyện lên nhận hoa.
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