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BÀI PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO HUYỆN UỶ 
QUÁN TRIỆT LỚP TẬP HUẨN CÔNG TÁC KIỂM TRA, GIÁM SÁT
 VÀ THI HÀNH KỶ LUẬT TRONG ĐẢNG NHIỆM KỲ 2010 - 2015.
-------------------------------
Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa các đồng chí dự hội nghị!

Thực hiện chương trình công tác kiểm tra, giám sát năm 2015, Hôm nay, Huyện uỷ long trọng tổ chức lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng nhiệm kỳ 2015 - 2020. Thay mặt Ban thường vụ Huyện uỷ, tôi nhiệt liệt chào mừng các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí về dự lớp tập huấn. Chúc các đồng chí mạnh khoẻ, thành đạt, hạnh phúc.


Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa các đồng chí dự Hội nghị!
Kiểm tra, giám sát là một trong những chức năng lãnh đạo của Đảng. Công tác kiểm tra, giám sát là nhiệm vụ của toàn Đảng, một bộ phận quan trọng trong toàn bộ công tác xây dựng Đảng, là nhiệm vụ trực tiếp, thường xuyên của tổ chức đảng ở các cấp. Tổ chức đảng và đảng viên chịu sự kiểm tra, giám sát của Đảng. Ngay từ ngày thành lập, Đảng Cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh rất quan tâm, coi trọng công tác kiểm tra và giữ gìn kỷ luật của Đảng. Quan điểm của Đảng về công tác kiểm tra được thể hiện ngay trong Điều lệ vắn tắt được thông qua tại Hội nghị thành lập Đảng: "Cái trách nhiệm của đảng viên và các đảng bộ là giữ theo kỷ luật của Đảng một cách rất nghiêm khắc".
Xuất phát từ thực tiễn khách quan, trước yêu cầu, nhiệm vụ trong từng giai đoạn cách mạng, nhất là khi trở thành đảng duy nhất cầm quyền, lãnh đạo cả hệ thống chính trị trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa, Đảng ta đã bổ sung, phát triển, từng bước hoàn thiện quan điểm, nguyên tắc, phương pháp công tác kiểm tra, giám sát và kỷ luật đảng. Nghị quyết Trung ương 5 khoá X chỉ rõ mục đích của công tác kiểm tra, giám sát là nhằm "nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng, sự đoàn kết thống nhất và bảo đảm thực hiện dân chủ trong Đảng, giữ vững kỷ cương, kỷ luật của Đảng, phòng ngừa, ngăn chặn sự suy thoái về chính trị, tư tưởng, đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên, bảo vệ quan điểm, đường lối của Đảng, tránh các nguy cơ sai lầm về đường lối, quan liêu, xa dân của đảng cầm quyền". Thông qua hoạt động kiểm tra, giám sát để phát hiện những nhân tố mới, tích cực, khắc phục các mặt yếu kém, khuyết điểm, góp phần bổ sung, hoàn thiện và phát triển đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước.


Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa các đồng chí dự Hội nghị!

Sau Đại hội Đảng bộ huyện và cơ sở nhiệm kỳ 2015 - 2020, đội ngũ cán bộ chủ chốt và cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát từ huyện đến cơ sở có sự thay đổi. Toàn huyện thay đổi 10/20 Bí thư Đảng uỷ, 13/20 Chủ tịch UBND và 30/40 phó bí thư Đảng uỷ xã, thị trấn, 17 chủ nhiệm UBKT Đảng uỷ cơ sở. Do đó để thực hiện tốt công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong đảng nhiệm kỳ 2015 - 2020, việc tập huấn cho đội ngũ cán bộ chủ chốt và cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát có ý nghĩa hết sức quan trọng. Hôm nay Huyện uỷ tổ chức lớp tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật trong Đảng với thành phần dự lớp tập huấn là các đồng chí Bí thư chi, Đảng bộ cơ sở, Uỷ viên và cán bộ cơ quan Uỷ ban kiểm tra Huyện uỷ, Chủ nhiệm, phó chủ nhiệm và Uỷ viên UBKT Đảng uỷ xã, thị trấn và Đảng uỷ cơ quan trực thuộc Huyện uỷ. Báo cáo viên là các đồng chí lãnh đạo và Uỷ viên UBKT Tỉnh uỷ Vĩnh Phúc trực tiếp truyền đạt nội dung các chuyên đề. Thông qua bồi dưỡng nhằm giúp giúp cho các tổ chức cơ sở Đảng nhận thức đúng đắn vai trò, tầm quan trọng của công tác kiểm tra giám sát của Đảng; đảm bảo thực hiện đúng nguyên tắc, phương pháp, quy trình công tác kiểm tra giám sát. Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ trong nhận thức và hành động của các cấp uỷ, tổ chức Đảng, uỷ ban kiểm tra các cấp về công tác kiểm tra giám sát, kỷ luật Đảng để Đảng ta ngày càng trong sạch, vững mạnh. Đồng thời bồi dưỡng kỹ năng nghiệp vụ, nâng cao trình độ về mọi mặt cho đội ngũ cán bộ làm công tác kiểm tra, giám sát trên địa bàn huyện, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ công tác kiểm tra, giám sát trong tình hình mới. 
Với ý nghĩa và tầm quan trọng đó, Tôi đề nghị:
+ Đối với các đồng chí đại biểu về dự lớp tập huấn: Thực hiện tốt nội quy lớp học, tập trung lắng nghe, lĩnh hội đầy đủ các nội dung được truyền đạt. Thảo luận nêu rõ các ý kiến về các vấn đề mới nảy sinh, vướng mắc trong quá trình thực hiện để được giải đáp kịp thời. Đồng thời tiếp tục nghiên cứu, tham khảo các tài liệu, các phương tiện thông tin đại chúng để nắm chắc nghiệp vụ công tác vận dụng tốt vào công việc nhiệm vụ được giao và thực sự là lực lượng nòng cốt trong công tác kiểm tra, giám sát và thi hành kỷ luật Đảng.
+ Đối với các đồng chí lãnh đạo và Uỷ viên UBKT Tỉnh uỷ, báo cáo viên truyền đạt trực tiếp tại lớp tập huấn: Truyền đạt ngắn gọn, dễ hiểu, liên hệ thực tiễn sâu sắc để các học viên nắm chắc các nội dung được truyền đạt. Đồng thời giúp các đại biểu giải đáp các thắc mắc, vấn đề mới nảy sinh.
Cuối cùng chúc các đồng chí mạnh khoẻ, hạnh phúc, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.
 Xin trân trọng cảm ơn!

