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Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa toàn thể các đồng chí!

Hôm nay , tôi rất vui mừng tới dự hội nghị tổng kết 10 năm thực hiện phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư. Lời đầu tiên cho phép tôi thay mặt Huyện ủy, UBND huyện, xin gửi tới các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí về dự hội nghị lời chào trân trọng và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
Thưa các vị đại biểu!

Thưa toàn thể các đồng chí!

Xác định cuộc vận động “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá” là nhằm phát huy tính chủ động sáng tạo của mỗi người dân, mỗi gia đình trong sản xuất kinh doanh, trong tổ chức sinh hoạt và hưởng thụ văn hoá, sáng tạo văn hoá, đáp ứng yêu cầu thiết thực của nhân dân, phù hợp với sự phát triển chung về kinh tế, chính trị, xã hội của địa phương, nhằm làm cho đời sống vật chất và tinh thần của nhân dân không ngừng được cải thiện và nâng cao, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an ninh tại các cộng đồng dân cư. Đồng thời xây dựng đời sống văn hoá là để thực hiện tốt các nghị quyết, chính sách của Đảng và Nhà nước về phát triển kinh tế, văn hoá, xã hội, về xây dựng Đảng, chính quyền, về củng cố quốc phòng an ninh nhằm tạo dựng một môi trường văn hoá lành mạnh, để mọi người dân, mọi gia đình, dòng họ có điều kiện phát triển kinh tế, văn hoá, bảo vệ, giữ gìn phát huy các phong tục tập quán tốt đẹp, loại bỏ các thói hư tật xấu, tập quán lạc hậu ở mỗi cộng đồng dân cư. Do đó phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá đã thực sự trở thành nhiệm vụ thường xuyên của các cấp uỷ đảng, chính quyền, ban, ngành, đoàn thể, của các tổ chức và của mọi người dân trong huyện. Với phương châm hướng mạnh hoạt động về cơ sở, lấy đoàn kết cộng đồng làm cơ sở, nâng cao chất lượng cuộc sống cho nhân dân làm nội dung, thôn dân cư là địa bàn hoạt động, cuộc vận động ngày càng đi vào chiều sâu, toàn diện và lâu dài. Cuộc vận động đã lồng ghép được nội dung các phong trào thi đua yêu nước, phát huy sự thống nhất hành động của các tổ chức thành viên ở khu dân cư, bằng nhiều hoạt động phong phú, sáng tạo, phù hợp đặc điểm từng địa phương, đem lại hiệu quả thiết thực cho mỗi gia đình và toàn xã hội. Góp phần tăng cường khối đại đoàn kết toàn dân, phát huy nỗ lực và tinh thần tự quản của nhân dân để phát triển kinh tế xã hội, xoá đói giảm nghèo, nâng cao dân trí, bảo tồn và phát huy các giá trị truyền thống tốt đẹp của dân tộc, xây dựng nếp sống văn hoá; phòng chống các các loại tội phạm, tệ nạn xã hội, góp phần xây dựng Đảng, chính quyền trong sạch vững mạnh. 
Cấp uỷ đảng, chính quyền, mặt trận tổ quốc các xã, thị trấn đã tích cực chủ động, xây dựng kế hoạch, có nhiều sáng kiến và biện pháp cụ thể triển khai thực hiện cuộc vận động, coi đó là nhiệm vụ trọng tâm, thường xuyên trong chương trình công tác hàng năm. Quan tâm xây dựng đội ngũ cán bộ làm công tác văn hoá có trình độ chuyên môn nghiệp vụ, năng lực, tinh thần trách nhiệm cao. Hiệu quả chỉ đạo, tổ chức triển khai của ban chỉ đạo các cấp được nâng lên, việc công nhận các danh hiệu đã đi vào chiều sâu và đảm bảo chất lượng. Thực hiện nghiêm túc, khách quan việc xem xét, đánh giá, công nhận mới, công nhận lại danh hiệu làng, tổ dân phố văn hoá theo định kỳ hàng năm trên cơ sở lấy chất lượng là chính, không châm trước tiêu chuẩn, không chạy theo số lượng. 
Công tác xã hội hoá trong các hoạt động của phong trào được tăng cường. Thông qua cuộc vận động đã tạo môi trường để phát huy vai trò hạt nhân lãnh đạo của chi bộ Đảng ở khu dân cư, gắn kết cán, bộ, đảng viên, với quần chúng nhân dân. Ở nhiều xã, thị trấn đã lấy việc tổ chức thực hiện hiệu quả cuộc vận động làm một trong những nội dung đánh giá công tác của cấp uỷ Đảng, chính quyền cơ sở, coi đó là trách nhiệm, đồng thời cũng là điều kiện để rèn luyện cán bộ, đảng viên, tăng cường mối quan hệ mật thiết giữa đảng với quần chúng nhân dân. Cuộc vận động đã góp phần phát huy vai trò của nhân dân trong việc tham gia xây dựng Đảng, chính quyền, mặt trận và các đoàn thể, làm cho tổ chức Đảng được củng cố vững chắc từ trong lòng dân. Hệ thống thiết chế và hoạt động văn hoá cơ sở được quan tâm đẩy mạnh. Ba hạng mục thiết yếu của thiết chế văn hoá cơ sở là nhà văn hoá thôn, hệ thống truyền thanh, sân chơi thể dục thể thao đã được đầu tư xây dựng, hàng năm được sửa chữa, nâng cấp và thường xuyên tổ chức các hoạt động. Bên cạnh đó các cấp uỷ Đảng, chính quyền địa phương chỉ đạo hướng dẫn tổ chức thực hiện tốt các quy định về nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội, kỷ niệm ngày truyền thống. Đến nay toàn huyện có 61,5% số thôn, tổ dân phố, 82,6% số hộ đạt tiêu chuẩn văn hoá. Thực hiện phương châm nhà nước và nhân dân cùng làm, nhiều năm qua bên cạnh cơ chế hỗ trợ một phần ngân sách của chính quyền các cấp, đã huy động sự đồng tình ủng hộ đóng góp tài chính, vật tư của các cơ quan và của nhân dân để đầu tư xây dựng nhà văn hoá và các thiết chế văn hoá. 19/20 xã có nhà văn hoá xã, 213/214 thôn có nhà văn hoá. Các nhà văn hoá thôn được xây dựng khang trang, hiện đại, với đầy đủ trang thiết bị thực sự là nơi diễn ra các hoạt động sinh hoạt văn hoá tinh thần của các tầng lớp nhân dân. 100% số hộ được dùng điện lưới quốc gia, 100% số hộ được dùng nước đảm bảo vệ sinh. 100% số hộ có phương tiện nghe nhìn...Nhiều làng văn hoá thực sự là hình ảnh sinh động của nông thôn mới, đô thị văn minh như Đình Chu, làng Gốm Sơn Đông...
Thay mặt Huyện uỷ - UBND – UBMTTQ huyện tôi ghi nhận và biểu dương những kết quả trong phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá trong 10 năm qua. Nhiệt liệt biểu dương các tập thể và cá nhân có thành tích xuất sắc trong 10 năm thực hiện phong trào. (hoan hô).

Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa toàn thể các đồng chí!

Bên cạnh những kết quả đã đạt được, phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá trên địa bàn huyện vẫn còn những tồn tại đó là: Một số cấp uỷ Dảng chưa quan tâm thường xuyên chỉ đạo phong trào nên kết quả đạt được ở một số nơi chưa bền vững. Một bộ phận nhân dân còn chông trờ, ỷ nại vào các chính sách hỗ trợ, đầu tư của Đảng và Nhà nước; khả năng cụ thể các chủ trương chính sách của Đảng và Nhà nước về lĩnh vực văn hoá của cán bộ làm công tác văn hoá còn nhiều hạn chế. Hệ thống truyền thanh xuống cấp gây khó khăn cho công tác tuyên truyền. Chưa kịp thời sơ kết, tổng kết đúc rút kinh nghiệm những cách làm hay, mô hình mới, những điển hình tiên tiến để nhân ra diện rộng. 
Do đó trong những năm tới, để đẩy mạnh phong trào toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá trên địa bàn huyện, đạt được những mục tiêu báo cáo đã nêu, tôi đề nghị các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ban, ngành, đoàn thể thực hiện tốt một số công việc sau:

Thứ nhất: Phải thống nhất nhận thức trong các cấp uỷ Đảng, chính quyền, các ngành, đoàn thể và các tầng lớp nhân dân về ý nghĩa, nội dung, xây dựng làng, tổ dân phố phố văn hoá là một trong những giải pháp quan trọng để thực hiện nghị quyết Trung ương 5 khoá VIII; chú trọng công tác tuyên truyền, phổ biến chủ trương đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước, về giáo dục tư tưởng đạo đức, lối sống, gắn với thực hiện cuộc vận động học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Việc xây dựng đời sống văn hoá mang ý nghĩa sâu rộng, lâu dài, toàn diện; có tác động to lớn không chỉ đến lĩnh vực xây dựng văn hoá mà còn thực sự là động lực thúc đẩy kinh tế xã hội phát triển, an ninh quốc phòng trong thời kỳ hội nhập quốc tế và giao thoa văn hoá, đẩy mạnh công nghiệp hoá, hiện đại hoá đất nước. 

Thứ hai: Tăng cường sự phối hợp thực hiện của các cấp, các ngành, các đoàn thể nhằm tạo nên sức mạnh tổng hợp, ban hành các nghị quyết chuyên đề về xây dựng đời sống văn hóa trong nhiệm kỳ mới với các chỉ tiêu cao hơn, các giải pháp tổ chức quyết liệt hơn. Tuyên truyền, quán triệt, nâng cao nhận thức trong cán bộ, đảng viên và nhân dân về mục đích, ý nghĩa, nội dung của phong trào, nhất là quan điểm phát triển kinh tế  là trung tâm, xây dựng chỉnh đốn Đảng là then chốt, phát triển văn hóa là nền tảng tinh thần của xã hội. Không ngừng nâng cao chất lượng nội dung phong trào, khơi dậy, phát huy ý thức tự nguyện, tự giác của các tầng lớp nhân dân trong việc xây dựng làng, khu dân cư, gia đình văn hóa. Xây dựng đội ngũ cán bộ, đặc biệt là cán bộ công tác văn hóa cơ sở có bản lĩnh chính trị tư tưởng, giỏi về nghiệp vụ chuyên môn, làm tốt công tác vận động quần chúng, là cầu nối vững chắc giữa Đảng và dân; đẩy mạnh công tác xã hội hóa bằng nhiều biện pháp, nhiều hình thức nhằm huy động các nguồn lực tham gia xây dựng thiết chế văn hóa thông tin, thể thao các cấp.
Thứ ba: Tạo sự chuyển biến mạnh mẽ vững chắc trong việc thực hiện nếp sống văn minh trong việc cưới, việc tang, lễ hội; thực hiện quy chế văn hoá công sở, văn hoá trong các cơ quan nhà nước, đoàn thể chính trị; văn hoá trong các đơn vị sự nghiệp, nếp sống văn minh nơi công cộng gắn với đánh giá, bình xét các danh hiệu thi đua hiện có trong gia đình, làng, tổ dân phố, cơ quan, đơn vị, địa phương. Thực hiện phát huy vai trò gương mẫu của cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, cán bộ, chiến sĩ trong các lực lượng vũ trang, đây là khâu đột phá thực hiện nếp sống văn hoá trong toàn xã hội.

Thứ tư: Xây dựng, hoàn thiện hệ thống thiết chế văn hoá thể thao ở cơ sở trên cơ sở tăng cường sự đầu tư hỗ trợ của Nhà nước, sự đóng góp của nhân dân trên địa bàn và doanh nghiệp. Tiếp tục vận động nhân dân, những người hảo tâm và các doanh nghiệp trên địa bàn tham gia đóng góp xây dựng cơ sở vật chất, hạ tầng, xây dựng thiết chế văn hoá thể thao ở cộng đồng, xây dựng các loại quỹ hỗ trợ người nghèo, những người có hoàn cảnh khó khăn, những gia đình chính sách và có công với cách mạng. Tổ chức tốt các hình thức, phương pháp hoạt động văn hoá, văn nghệ thể dục thể thao, lễ hội truyền thống và vui chơi giải trí phù hợp với các đối tượng, tầng lớp nhân dân, thu hút đông đảo các tầng lớp nhân dân tham gia, hình thành phong trào xã hội hoá văn hoá, phát huy vai trò chủ động, tích cực và sáng tạo của nhân dân trong xây dựng đời sống văn hoá ở cơ sở.

Thứ năm: Củng cố và nâng cao hiệu quả hoạt động của Ban chỉ đạo các cấp, thống nhất đầu mối quản lý theo các quy định tại các văn bản hiện hành. Ban chỉ đạo các cấp xây dựng và thực hiện tốt quy chế tổ chức và hoạt động, đưa hoạt động đi vào nề nếp thường xuyên, không ngừng đổi mới về nội dung, phương thức hoạt động để thu hút tập hợp, phát huy mọi lực lượng tham gia phong trào. Ban chỉ đạo các cấp cần tham mưu đưa nhiệm vụ, chỉ tiêu  xây dựng đời sống văn hoá vào nghị quyết của cấp uỷ Đảng, kế hoạch của các cấp chính quyền, của các ngành đoàn thể để tập trung chỉ đạo thực hiện, coi đó là tiêu chuẩn đánh giá bình xét phân loại tổ chức cơ sở Đảng, chính quyền đoàn thể hàng năm, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế xã hội ở từng địa bàn dân cư. 

Một lần nữa, trước khi dừng lời, xin kính chúc các vị đại biểu và toàn thể các đồng chí sức khoẻ, thành đạt, hạnh phúc.
Xin trân trọng cảm ơn!
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