I. MỞ ĐẦU

1. Lý do chọn đề tài

Đảng Cộng sản Việt Nam, đội tiên phong của giai cấp công nhân, đồng thời là đội tiên phong của nhân dân lao động và của dân tộc Việt Nam, do Chủ tịch Hồ Chí Minh sáng lập và rèn luyện. Trải qua 85 năm xây dựng và trưởng thành đã lãnh đạo, tổ chức và phát huy sức mạnh to lớn của toàn Đảng, toàn dân, toàn quân, giành được nhiều thắng lợi vĩ đại trong sự nghiệp cách mạng; đồng thời Đảng thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn, không ngừng nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên, sức chiến đấu và năng lực lãnh đạo cách mạng của Đảng.

Chủ tịch Hồ Chí Minh từng dạy rằng: “Đảng mạnh do chi bộ tốt, chi bộ tốt do các đảng viên đều tốt”, nếu đội ngũ đảng viên có năng lực, hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao là yếu tố cơ bản làm cho Đảng mạnh. Tuy nhiên, trước những tác động của mặt trái cơ chế thị trường, hội nhập quốc tế,… một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống với những biểu hiện khác nhau về sự phai nhạt lý tưởng, cơ hội, thực dụng, tham nhũng, lãng phí, tùy tiện, vô nguyên tắc... Trong khi đó, các thế lực thù địch không từ bỏ âm mưu và hoạt động "diễn biến hòa bình", thúc đẩy "tự diễn biến", "tự chuyển hóa" trong đội ngũ cán bộ, đảng viên; tăng cường hoạt động chống phá, chia rẽ nội bộ Đảng và phá hoại mối quan hệ gắn bó giữa Đảng với nhân dân, làm giảm lòng tin của nhân dân đối với Đảng, làm suy yếu vai trò lãnh đạo của Đảng.
Muốn giữ vững vai trò lãnh đạo của Đảng đối với Nhà nước, đối với xã hội; các chủ trương, nghị quyết của Đảng thực sự đi vào cuộc sống, càng đòi hỏi Đảng phải không ngừng tự đổi mới, nâng cao năng lực và sức chiến đấu của Đảng, phải không ngừng nâng cao chất lượng đảng viên, phải đảm bảo mỗi đảng viên phải là chiến sĩ cách mạng trong đội tiên phong của giai cấp công nhân, nhân dân lao động và dân tộc Việt Nam; hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; có đạo đức và lối sống lành mạnh; gắn bó mật thiết với nhân dân; phải ra sức phấn đấu vì mục tiêu lý tưởng cách mạng của Đảng.
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III. KẾT LUẬN

Nhận thức sâu sắc lời dạy của Bác: "Đảng ta không có lợi ích nào khác ngoài lợi ích của Tổ quốc, của nhân dân"; "mỗi đảng viên và cán bộ phải thật sự thấm nhuần đạo đức cách mạng, thật sự cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư...” Yêu cầu đặt ra trong bất cứ giai đoạn cách mạng nào, đảng đều phải lo thường xuyên tự đổi mới, tự chỉnh đốn, nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, đảng viên để xứng đáng “vừa là người lãnh đạo, vừa là người đày tớ trung thành của nhân dân” và trong giai đoạn công nghiệp hóa- hiện đại hóa đất nước, hội nhập quốc tế sâu rộng, việc nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên vừa là quyền lợi vừa là nhiệm vụ cấp thiết của từng đảng viên, từng tổ chức đảng nhằm tăng cường vai trò lãnh đạo và sức chiến đấu để lãnh đạo một các có hiệu quả đối với mọi mặt của đời sống xã hội, đảm bảo Đảng phát triển ngang tầm thời đại mới.

Kết quả thực hiện các chủ trương, nghị quyết của Đảng về nâng cao chất lượng đảng viên trong những năm qua đã tạo được sự chuyển biên về nhận thức và hành động cho đội ngũ đảng viên nói chung và đảng viên trong lực lượng CAND nói riêng; góp phần ngăn chặn các biểu hiện suy thoái về tư tưởng, đạo đức, lối sống của cán bộ đảng viên; góp phần đấu tranh làm thất bại những luận điệu xuyên tạc, âm mưu “diễn biến hòa bình” và “bạo loạn lật đổ” của các thế lực thù địch; kiên quyết bảo vệ chủ nghĩa Mác- Lênin và tư tưởng Hồ Chí Minh, bảo vệ quan điểm, đường lối đổi mới của Đảng.

Mặc dù đội ngũ đảng viên thuộc đảng bộ Công an huyện đã cơ bản đảm bảo chất lượng đội ngũ đảng viên theo quy định của Điều lệ Đảng, thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị được giao, giữ vững ổn định tình hình ANTT trên địa bàn trong những năm qua, nhưng xét một cách khách quan, toàn diện thì vẫn có nhiều yếu tố chưa theo kịp với nhiệm vị chính trị đang đặt ra trong tình hình hiện nay. Thực hiện đồng bộ các giải pháp trên sẽ giúp cho đảng bộ Công an huyện làm tốt công tác nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, đáp ứng yêu cầu, nhiệm vụ đặt ra trong tình hình mới, đảm bảo ổn định tình hình ANTT để người dân yên tâm làm ăn sinh sống, góp phần phát triển kinh tế- xã hội ở địa phương, xứng đáng với sự mong đợi của lãnh đạo và nhân dân trên địa bàn, xứng đáng danh hiệu Công an nhân dân Việt Nam. 

Hiện nay, ở các địa phương, đơn vị đang chuẩn bị, diễn ra Đại hội Đảng các cấp tiến tới Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII. Từ việc nghiên cứu đề tài này đã giúp cho bản thân nhận thức rõ hơn về tầm quan trọng của công tác nâng cao chất lượng đội ngũ đảng viên, góp phần bảo vệ an ninh chính trị nội bộ, bảo vệ các kỳ đại hội diễn ra thành công, có hiệu quả; giúp cho cấp ủy các cấp lựa chọn những đảng viên có đủ đức đủ tài vào cấp ủy khóa mới, nâng cao năng lực và sức chiến đấu của Đảng, đảm bảo vai trò lãnh đạo của Đảng đối với nhà nước và xã hội, củng cố và tăng cường lòng tin của nhân dân đối với Đảng.

Trong quá trình thực hiện tiểu luận, không tránh khỏi những thiếu sót. Rất mong nhận được sự giúp đỡ, đóng góp ý kiến của quý thầy cô giáo để đề tài  được hoàn thiện hơn và hiệu quả cũng như giá trị của nó ngày một cao hơn./.
