MỞ ĐẦU

Văn hoá là một lĩnh vực xã hội rộng lớn, văn hoá gắn liền với con người, do con người sáng tạo ra và phục vụ cho cuộc sống con người. Vì vậy, có thể coi lịch sử xã hội loài người là lịch sử phát triển của văn hoá. Văn hoá đóng vai trò quan trọng đối với sự phát triển hưng thịnh, suy vong của một quốc gia, một dân tộc hay một thời đại.
Đối với Việt Nam, trong suốt quá trình lãnh đạo, Đảng ta luôn quan tâm đến xây dựng, phát triển, phát huy vai trò của văn hoá để giành độc lập tự do và bảo vệ nền độc lập tự do của đất nước, ngày nay là xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Hai văn kiện nổi bật là Đề cương về văn hoá Việt Nam (1943) và Nghị quyết Trung ương 5 khoá VIII của Đảng Về xây dựng và phát triển nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc (1998), đặc biệt văn kiện thứ hai này đã và sẽ đáp ứng yêu cầu phát triển của nước ta trong thời kỳ đổi mới, mở cửa và hội nhập với khu vực và thế giới.
Thực tiễn chỉ ra rằng, văn hoá đóng vai trò rất quan trọng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ đất nước trong trường kỳ lịch sử và trong sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta dưới sự lãnh đạo của Đảng ở thời hiện đại.

Để văn hoá phục vụ tốt hơn cho mục tiêu xây dựng một nước Việt Nam dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh, chúng ta cần phải hiểu sâu về văn hoá. Trong tiểu luận này, em đi sâu nghiên cứu nội dung: Chủ trương, đường lối của Đảng ta về xây dựng nền văn hoá Việt Nam tiên tiến, đậm đà bản sắc dân tộc.
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