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PHẦN MỞ ĐẦU
Như chúng ta đã biết đoàn kết quốc tế là một truyền thống vô cùng quý báu, là bài học lịch sử vô giá trong mấy nghìn năm dựng nước và giữ nước của dân tộc ta, thắm nhuần được truyền thống yêu nước-nhân nghĩa-đoàn kết của dân tộc, ngay từ khi thành lập, Đảng  ta đã tiếp thu, vận dụng và phát huy tinh thần đoàn kết dân tộc và đoàn kết quốc tế trong suốt chặng đường cách mạng Việt Nam, từng bước đưa cách mạng Việt Nam vượt qua nhiều khó khăn, thử thách lớn, giàng thắng lợi hoàn toàn, thống nhất nước nhà và tiến lên xã hội chủ nghĩa theo mục tiêu dân giàu, nước mạnh, xã hội công bằng, dân chủ, văn minh như ngày hôm nay. Đoàn kết quốc tế đã trở thành một phương châm hành động và nó cũng là một trong những nhân tố cơ bản, có tính quyết định bảo đảm sự thắng lợi của cách mạng nước nhà, góp phần làm nên những mốc son chói lọi, những trang sử hào hùng trong lịch sử dân tộc. Trong cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội 1991, cương lĩnh đã tổng kết năm bài học của cách mạng nước ta, trong đó có bài học “Không ngừng củng cố, tăng cường đoàn kết: Đoàn kết toàn đảng, đoàn kết toàn dân, đoàn kết quốc tế”.

Tập hợp lực lượng cho bất kỳ một cuộc cách mạng giải phóng dân tộc nào cũng có hai bình diện: quốc gia và quốc tế. Nếu tranh thủ được sự ủng hộ, liên hiệp hành động của các lực lượng quốc tế, thì sức mạnh của dân tộc sẽ được tăng lên gấp bội. Do vây, song song với chủ trương tập hợp sức mạnh dân tộc, Đảng và chủ tịch Hồ Chí Minh đã hết sức quan tâm tới mặt trận quốc tế tập hợp lực lượng, tranh thủ mở rộng đoàn kết và ủng hộ quốc tế cho sự nghiệp đấu tranh của nhân dân Việt Nam.

Nếu đoàn kết dân tộc là nhân tố quyết định thắng lợi của dân tộc thì đoàn kết quốc tế làm tăng thêm sức mạnh cho các dân tộc 


Vì vậy từ rất sớm Chủ tịch Hồ Chí Minh đã nói về mối quan hệ giữa cách mạng Việt Nam và cách mạng thế giới: “Cách mạng An Nam cũng là một phận trong cách mệnh thế giới. Ai là cách mệnh thế giới đều là đồng chí của dân An Nam cả”. 


Đảng ta luôn nhận thức và thực hiện sự kết hợp chặt chẽ giữa phong trào cách mạng trong nước với phong trào cách mạng và lực lượng tiến bộ trên thế giới, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại. Trong cương lĩnh chính trị năm 1930 và cương lĩnh năm 1991, Đảng ta luôn quan tâm nhiệm vụ đoàn kết quốc tế, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại một nhiệm vụ chiến lược.

     
Và cũng nhờ vào truyền thống quý báu đó, trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, quân dân ta tiêu diệt, làm tan rã và xóa bỏ toàn bộ bộ máy chính quyền tay sai của đế quốc Mỹ, giải phóng hoàn toàn miền Nam, đưa sự nghiệp chống Mỹ cứu nước đến thắng lợi cuối cùng, thắng lợi này đã mở ra một giai đoạn mới của cách mạng Việt Nam.-giai đoạn cả nước quá độ lên chủ nghĩa xã hội. Đó là một chiến công lớn của  thế kỷ XX, Mãi mãi được ghi vào lịch sử dân tộc như một biểu tượng sáng ngời về sự toàn thắng của chủ nghĩa anh hùng cách mạng và  trí tuệ con người, là một thiên anh hùng ca bất hủ của chiến tranh nhân dân Việt Nam  thời đại Hồ Chí Minh.

Góp phần vào thắng lợi trường kỳ đó, có nhiều yếu tố và Đoàn kết quốc tế cũng là một trong những nguyên nhân cực kỳ quan trọng dẫn đến thắng lợi của cách mạng Việt Nam giai đoạn 1954-1975.

Với tầm quan trọng của vấn đề nêu trên, tôi quyết định chọn đề tài “Ý nghĩa và bài học kinh nghiệm về đoàn kết quốc tế của cách mạng Việt Nam (1954 -1975)”

NỘI DUNG
Chương 1: 
Quan điểm của Hồ Chí Minh và Đảng ta về đoàn kết quốc tế của Đảng ta

      
1.. Quan điểm của Hồ Chí Minh về đoàn kết quốc tế

Vào tháng 6/1911, Nguyễn Tất Thành - Hồ Chí Minh rời tổ quốc ra đi tìm đường cứu nước. Tháng 7/1920, Nguyễn Ái Quốc được đọc bản Sơ thảo lần  thứ nhất những luận cương về vấn đề dân tộc và thuộc địa của Lênin đăng  trên báo L`Humanité, Người  tìm thấy trong luận cương của Lênin: Lời giải đáp về vấn đề cách mạng  thuộc địa trong mối quan hệ với phong trào cách mạng thế giới – mối quan hệ giữa yếu tố sức mạnh dân tộc với sự giúp đở, ủng hộ của quốc  tế.

Trên nền tảng nhận thức qua cuộc sống lao động, học tập và đấu tranh sau gần 10 năm ở nước ngoài cùng với việc tiếp thu những quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin, Hồ Chí Minh không chỉ thấy rõ: “dù màu da có khác nhau, trên đời này chỉ có hai giống người: giống người bóc lột và giống người bị bóc  lột. Mà cũng chỉ có một mối tình hữu ái là thật mà thôi: tình hữu ái vô sản”, mà còn phát hiện ra khả năng và điều kiện liên minh các lực lượng bị áp bức trên phạm vi thế giới để chống lại chủ nghĩa đế quốc và khả năng đoàn kết quốc tế của nhân dân Việt Nam trong cuộc đấu tranh giải phóng dân tộc mình.

Trên cơ sở đó, vào nữa cuối thập kỷ 20 của thế kỷ XX, ở Hồ Chí Minh đã hình thành hệ thống quan điểm đoàn kết quốc tế, với những nội dung cơ bản là:

- Chủ nghĩa thực dân là kẻ thù của các dân tộc thuộc địa; nhân dân lao  động các nước thuộc địa, các nước phụ thuộc, họ đều là những người anh em, “đồng bào” của nhân dân Việt Nam trong cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa thực dân.

- Cách mạng Việt Nam là một bộ phận của cách mạng thế giới, ai làm cách mạng thế giới đều là anh em của nhân dân Việt Nam; nhiệm vụ của Đảng Cộng Sản, bên trong thì vận động, hướng dẫn, tổ chức lãnh đạo nhân dân làm cách mạng, bên ngoài thì phải thực hiện liên lạc với các dân tộc bị áp bức và giai cấp vô sản trên thế  giới.

- Chủ nghĩa đế quốc giống như con đỉa hai vòi, vì vậy phải tiến hành cách mạng ở cả chính quốc và thuộc địa, phải có sự đoàn kết phối hợp giữa cấch mạng thuộc địa và cách mạng chính quốc thì cuộc đấu  tranh mới giành được  thắng lợi.

- Các dân tộc thuộc địa muốn được giải phóng, trước hết phải trông cậy vào lực lượng của chính mình, phải tự lực tự cường “muốn người ta giúp cho thì trước hết mình phải tự giúp lấy mình đã”.

- Tại hội nghị hợp nhất các tổ chức cộng sản (3-2-1930), hệ  thống quan điểm đoàn kết quốc tế của Hồ Chí Minh được chính  thức đưa vào văn kiện của Đảng cộng sản Việt: “Trong khi tuyên truyền cái khẩu hiệu nứơc An Nam độc lập, phải đồng thời tuyên truyền và thực hành liên lạc với bị áp bức dân tộc và vô sản giai cấp thế giới, nhất là giai cấp vô sản Pháp”.

- Tháng 5/1941, Nguyễn Ái Quốc chủ trì hội nghị Trung Ương Đảng Cộng Sản Đông Dương lần thứ tám. Hội nghị đã quyết định nhiều vấn đề quan trọng nhằm đưa cuộc cách mạng giải phóng dân tộc ở Việt Nam đi tới thắng lợi. Về đối ngoại, Hội nghị quyết định hai chủ trương lớn: 

Một là, giải quyết vấn đề dân tộc trên cở sở tôn trọng quyền dân tộc tự quyết trogn khuôn khổ từng nước Đông Dương. Hội nghị quyết  định thành lập ở mỗi nước một mặt trận riêng: Việt Nam độc lập đồng minh (Việt Nam); Ai Lao độc lập đồng minh (Lào); Cao Miên độc lập đồng minh (Campuchia).

Hai là, xác định cuộc cách mạng Đông Dương  là một bộ phận của cách mạng thế giới và giai đoạn hiện tại là một phận dân chủ chống Phát Xít. Bởi vì, Pháp Nhật, hiện nay là một phận đế quốc xâm lược và là một bộ phận phát xít thế giới”.

Nhiệm vụ ngoại giao của chính phủ nhân dân Việt Nam Dân chủ Cộng hòa, được đề ra trong chương trình Việt Minh, bao gồm bốn nhiệm vụ cụ thể:

          “1. Hủy bỏ tất cả các hiệp ước mà Pháp đã ký với bất kỳ nước nào.

2. Tuyên bố các dân tộc bình đẳng và hết sức gìn giữ hòa bình.

3. Kiên quyết chống tất cả các lực lượng xâm phạm đến quyền lợi của Việt Nam.

4. Mật thiết liên lạc với cấc dân tộc bị áp bức và giai cấp vô sản trên thế giới”.

Một số quan điểm cơ bản về đối ngoại của các mạng Việt Nam còn thể hiện rõ nét trong hai bản báo cáo: Báo cáo của Phân hội Việt Nam thuộc hội quốc tế chống xâm lược và báo cáo về tình  hình các Đảng phái trong nước, do Hồ Chí Minh trình bày tại hội nghị các đoàn thể Việt Nam ở nước ngoài họp tại Liễu Châu (Quảng Tây-Trung Quốc) vào tháng 3/1944.

Ngày 13/8/1945, Hội nghị toàn quốc Đảng Cộng Sản Đông Dương họp ở Tân Trào, quyết định phát động tổng khởi nghĩa trong cả nước, giành chính quyền từ tay phát xít nhật trước khi quân Đồng Minh vào Đông Dương. Hội nghị quyết định những vấn đề quan trọng về chính sách đối nội và đối ngoại cần thi hành sau khi giành chính quyền.

Về đối ngoại, Đảng chủ trương thân thiện hợp tác và bình đẳng với các nước trên nguyên tắc tôn trọng nền độc lập của Việt Nam; thêm bạn bớt thù, triệt để lợi dụng mâu thuẩn và phân hóa hàng ngũ đối phương; hết sức tránh một mình đối phó với nhiều kẻ thù trong một lúc; tranh thủ sự đồng tình, ủng hộ của Liên Xô, của nhân  yêu chuộng hòa bình, độc lập dân tộc trên thế giới, kể cả nhân dân các nước thù địch; Khẳng định nhân tố quyết định thắng lợi của cuộc tổng khởi nghĩa là sức mạnh của dân tộc Việt Nam.

Thực tế cho thấy, hệ thống quan điểm đoàn kết quốc tế theo tư tưởng Hồ Chí Minh và những quan điểm, chủ trương chính sách đối ngoại của Đảng từ năm 1930 đến ngày cách mạng Tháng Tám thành công là cơ sở trực tiếp hình thành đường lối đối ngoại của nước Việt Nam mới - nước Việt Nam Dân chủ Cộng hòa.

Nội dung cơ bản của hai báo cáo trên:

Một, khẳng định ý nghĩa của mối quan hệ giữ yếu tố sức mạng dân tộc với sự giúp đở, ủng hộ từ bên ngoài: “không có một sức mạnh nào thống nhất của cả cả nước, không có sự giúp dở mạnh mẽ của bên ngoài, cuộc vận động giải phóng khó mà thành công được…Đoàn kết toàn dân, tranh thủ ngoại viện, đánh đuổi kẻ thù, khôi phục tổ quốc”

Hai, phương pháp tranh thủ ngoại viện theo Hồ Chí Minh gồm có ba bước:

“- Bước thứ nhất: Liên lạc với các đoàn thể an hem các nước như: Phân hội Trung Quốc, Phân hội Mỹ…

- Bước thứ hai: Nhờ các đoàn thể anh em giới thiệu với chính phủ các nước.

- Bước thứ ba: với thái độ chân thành và cởi mở,  yêu cầu các chính phủ, trước hết là chính phủ Trung Quốc giúp đở” 
Ba, Quan điểm ngoại giao phải có thực lực, Hồ Chí Minh nói: “…nếu tự mình không có thực lực làm cơ sở thì không thể nói gì đến ngoại giao”            sách lược đối ngoại mền dẻo, nhằm khai thác sự ủng hộ bên ngoài, kể cả việc tạm thời tranh thủ sự ủng hộ của đối phương.
- Độc lập, tự do- mục tiêu, động lực và cơ sở của tư tưởng đoàn kết quốc tế của Hồ Chí Minh.

Suốt đời hoạt động cách mạng không ngừng của mình, Hồ Chí minh phấn đấu không chỉ cho độc lập, tự do, của nhân dân Việt Nam, mà còn đấu tranh không mệt mõi cho độc lập tự do và đoàn kết giữa các dân tộc trên thế giới. Độc lập, tự do là quan điểm nhất quán, xuyên suốt, là mục tiêu động lực và cơ sở tạo dựng tư tưởng đoàn kết dân tộc và đoàn kết quốc tế của Hồ Chí Minh. Quan điểm đó kết hợp hài hòa, biện chứng giữa dân tộc và giai cấp, quốc gia và quốc tế, độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội.

Độc lập, tự do là mục tiêu thúc đẩy Hồ Chí Minh đến với chủ nghĩa quốc tế vô sản. Cả cuộc đời của Người theo đuổi mục tiêu làm cho nước ta hoàn toàn độc lập, nhân dân ta hoàn  toàn được tự do, đồng bào ta ai cũng có cơm ăn, áo mặc, ai cũng được học hành. Mục tiêu đó chi phối mọi nhận thức và hoạt động của Người.

Chủ nghĩa Mác- Lênin coi đoàn kết quốc tế của giai cấp vô sản là vấn đề chiến lược cách mạng. Mác và Ăngghen đã chỉ rõ: “Trong cuộc đấu tranh của những người vô sản thuộc các dân tộc khác nhau, họ đặt lên hàng đầu và bảo vệ những lợi ích không phụ thuộc vào dân  tộc và chung cho toàn giai cấp vô sản”[22,tr.34]. Cả Ăngghen và Lênin khi coi trọng đoàn kết quốc tế, đều tôn trọng nền độc lập của mỗi dân tộc để tạo điều kiện cho sự liên minh và đoàn kết quốc tế tự nguyện.

Quán triệt quan diểm trên của chủ nghĩa Mác –Lênin, từ khi trở thành người Cộng sản Hồ Chí Minh làm việc quên mình cho sự đoàn kết quốc tế rộng lớn, nhằm mục tiêu giành độc lập, tự do cho dân tộc Việt Nam và các dân tộc bị áp bức. Từ đầu những năm 20 của thế kỷ XX, Người ra sức xây dựng mối liên minh đoàn kết giữa các dân tộc thuộc địa với nhau, giữa các dân  tộc thuộc với giai cấp vô sản ở chính quốc, Người  luôn tìm các nhân tố thống nhất, đã thực hiện xuất sắc sự kết hợp các nhân tố đó cho mục tiêu độc lập, tự do của dân  tộc Việt Nam và các dân tộc bị áp bức.

Hướng tới mục tiêu độc lập, tự do của dân tộc Việt Nam và các dân tộc bị áp bức, trên thực tiễn, Hồ Chí Minh hoạt động không mệt mỏi cho sự đoàn  kết quốc tế giữa các lực lượng cách mạng thế giới. Người đã tham gia và sáng lập các tổ chức đoàn kết quốc tế như: Công đoàn hải  ngoại Anh, Đảng xã hội Pháp, Đảng Cộng Sản Pháp, Hội liên hiệp thuộc địa, Hội liên hiệp các dân tộc bị áp bức, tham dự các đại hội V, VII của Quốc tế cộng sản, các hội nghị Quốc tế nông dân, Quốc tế thanh niên, Quốc tế  phụ nữ, Quốc tế cứu tế đỏ, …và có nhiều đóng góp quan trọng cho phong trào cách mạng thế giới, trở thành người chiến sĩ quốc tế kiên cường đấu tranh cho độc lập, tự  do của các dân  tộc.

Người còn đấu tranh với những quan điểm coi thường hoặc đánh giá thấp cuộc đấu tranh vì độc lập, tự do của các dân tộc thuộc địa và quan điểm  phổ biến trong phong trào cộng sản và công nhân quốc tế lúc đó cho rằng cách mạng  giải phóng dân tộc  thuộc địa phụ thuộc vào cách mạng ở các nước chính quốc…

Từ  thực tiễn đấu tranh cách mạng, quan điểm giương cao ngọn cờ độc lập, tự do của Người được Đảng ta tiếp thu trong quá trình lãnh đạo thực tiễn cuộc cách mạng Việt Nam. Thực hiện chiến lược đoàn kết quốc tế, Người xác định, cách mạng Việt Nam là một bộ phận trong mặt trận dân chủ thế giới, đoàn kết với lực lượng đồng minh chống phát xít, chống chiến tranh. Cuộc cách mạng tháng Tám thành công, chính quyền cách mạng của nhân dân ta được thiết lập. Thắng lợi của cuộc cách mạng Tháng Tám là thắng lợi của tư tưởng cách mạng kết hợp đoàn kết dân tộc  và đoàn kết quốc tế, độc lập dân tộc và chủ nghĩa xã hội, thắng lợi của tư tưởng “không có gì quý hơn  độc lập, tự do” của Hồ Chí minh và cũng là thắng lợi của chủ nghĩa quốc tế chân chính. 

Độc lập, tự do là động lực và mục tiêu, lý tưởng, là cơ sở của tư tưởng chiến lược kết hợp đoàn kết dân tộc và đoàn kết quốc tế của chủ tịch Hồ Chí Minh, một chiến lược tổng hòa, biện chững mối quan hệ dân tộc và chủ nghĩa xã hội đầy sáng tạo và năng động cách mạng, kết thành hạt nhân sáng chói có giá trị trường tồn đối với dân tộc ta  và các dân tộc trên thế  giới. Giương cao ngọn cờ độc lập, tự do là tư tưởng cách mạng, là mục tiêu, là lẽ sống của Hồ Chí Minh, của dân tộc Việt Nam và nhân dân tiến bộ trên thế giới. Đây là quan điểm cơ bản trong quan điểm của Hồ Chí Minh về đoàn kết quốc tế. Đúng như Rômét Chanđra, nguyên chủ tịch hòa bình thế giới, đã đánh  giá: “Bất cứ nơi nào chiến đấu cho độc lập, tự do, ở đó có Hồ Chí Minh và ngọn cờ Hồ  Chí Minh  bay cao. Bất cứ ở đâu chiến đấu cho hòa bình và công lý, ở đó có Hồ Chí Minh và ngọn cờ Hồ Chí Minh bay cao. Ở bất cứ đâu nhân dân chiến đấu cho một thế giới mới, chống lại đói nghèo, ở đó có ngọn cờ Hồ Chí Minh bay cao.”
- Cách mạng giải phóng dân tộc-bộ phận khăng khít của cách mạng thế giới trong thời đại mới

Mác và Ăngghen khi nghiên cứu chủ nghĩa tư bản đã đề ra lý luận đấu tranh giai cấp của giai cấp vô sản chống lại giai cấp tư sản, chỉ rõ sứ mệnh lịch sử toàn thế giới của giai cấp vô sản. Quan điểm cơ bản của Mác và Ăng ghen cho rằng, chỉ khi nào giai cấp vô sản ở chính quốc giành được thắng lợi thì mới đem lại sự giải phóng cho các dân tộc thuộc địa. Trên thực tế, các ông cũng chưa có dịp giải quyết mối quan hệ giữa cách mạng thuộc địa với cách mạng ở chính quốc.

Còn Lênin đề ra lý luận cách mạng vô sản có thể thành công ở một số nước,  thậm chí ở một nước tư bản phát triển trung bình, đồng thời nêu nguyên lý về cách mạng giải phóng dân tộc thuộc địa. Tuy nhiên, Lênin vẫn chưa nêu đầy đủ vai trò của cách mạng thuộc địa, vẫn cho rằng cách mạng thuộc địa phụ thuộc vào cách mạng ở chính quốc. Như vậy, chủ nghĩa Mác –Lênin đã đặt vấn đề về mối quan hệ giữa cách mạng thuộc địa và cách mạng chính quốc, và chỉ ra rằng, đoàn kết quốc tế là vấn đề chiến lược của cách mạng vô sản.

Tiếp thu quan điểm của chủ nghĩa Mác-Lênin về cách mạng vô sản, về đoàn kết quốc tế, từ rất sớm, Hồ Chí Minh đã nhận  thức rõ vấn đề đoàn kết quốc tế là vấn đề chiến lược, đã có những luận điểm đúng đắn và sáng tạo trong việc giải quyết mối quan hệ giữa cách mạng  thuộc địa và cách  mạng ở chính quốc.

      Xác định cách mạng giải phóng dân tộc thuộc địa thuộc phạm trù cách mạng vô sản là xác định tính tất yếu của cuộc cách mạng này. Hồ Chí Minh là một trong những người đầuu tiên ở thuộc địa nêu lên kết luận có tính chiến lược này, gắn cách mạng thuộc địa với cách mạng thế giới. Người không xa rời nhiệm vụ giai cấp, nhiệm vụ quốc tế, song cũng không bao giờ quên nhiệm vụ dân tộc, mà kết hợp một cách hài hòa theo yêu cầu, nhiệm vụ của mỗi giai đoạn cách mạng. Ở người không có sự đối lập giữa dân tộc và quốc tế, mà là sự kết hợp nhuần nhuyễn mục tiêu, nhiệm vụ cách mạng Việt Nam với mục tiêu, nhiệm vụ của cách mạng thế giới, gắn cách mạng giải phóng dân tộc thành một bộ phận khăng khít của cách mạng thế giới.

Quan điểm đó thể hiện Người nắm vững sự  thống nhất giữa nhân tố dân tộc và nhân tố quốc tế trong quá trình đấu tranh cách mạng của các dân tộc thuộc địa. 

Quan điểm của Hồ Chí Minh không xem cách mạng thuộc địa phụ thuộc vào cách mạng chính quốc, mà đặt hai cuộc cách mạng này trong mối liên hệ, bổ sung, tác động, ảnh hưởng lẫn nhau, đều có vị trí quyết định trong quá trình cách mạng của thời đại. Thậm chí Người cho rằng, Cách mạng thuộc đại có khả năng và điều kiện nổ ra và giành thắng lợi trước cách mạng vô sản ở chính quốc và giúp cho cách mạng chính quốc thắng lợi. Quan điểm đó, khẳng định tính giai cấp, tính quốc tế sâu sắc của cách mạng thuộc địa và tính dân tộc rộng lớn của cách mạng vô sản và sự thống nhất tất yếu giữa chúng trong cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa đế quốc thực dân.

- Độc lập tự chủ, tự lực tự cường, tranh thủ sự ủng hộ quốc tế, đem sức ta giải phóng cho ta.

Quan điểm này của Người xuất  hiện rất sớm. Ngay từ sau sự kiện gửi “bản yêu sách tám điểm” đến Hội nghị “hòa bình” Vecxaay năm 1919 đòi tự do, dân chủ cho nhân dân Việt Nam nhưng không được trả lời. Thực tế đó, cho Người rút ra kết luận quan trọng: “muốn được giải phóng, các dân tộc chỉ có thể trông cậy vào  mình,  trông cậy vào lực  lượng của bản thân  mình”.

Năm 1920, Lênin nêu nhiệm vụ cho Đảng của giai cấp công nhân ở các  nước chính quốc phải tích cực giúp đở cách mạng thuộc đại. Song họ hoàn không để ý đến thuộc địa và tình trạng “thờ ơ” của giai cấp vô sản chính quốc đối với các thuộc địa là phổ biến. Tình  hình ấy, Hồ Chí minh  không thể trông cậy vào sự giúp đở của cách mạng chính quốc, mà cách  mạng thuộc địa phải chủ động, phải tự lực, đứng lên tự giải phóng. Tuyên ngôn của Hội liên hiệp thuộc địa do Người khởi thảo có viết: “Anh em phải làm thế nào để giải phóng? Vận dụng công thức của C. Mác, chúng tôi xin nói với anh em  rằng: công cuộc giải phóng anh em chỉ có thể thực hiện được bằng sự nổ lực của chính bản thân anh em”.
Nêu cao tinh thần độc lập, tự chủ, tự lực tự cường, Hồ Chí Minh không đồng tình với tư tưởng ỷ lại trogn chờ vào sự giúp đở quốc tế hoặc mong đợi người khác làm hộ mình. Tư tưởng của Người là trong khi các dân tộc đoàn kết lại với nhau, hợp sức cùng đánh đổ kẻ thù chung, thì lại càng phải nêu cao tinh thần nổ lực của bản thân mỗi nước. Thái độ của Người không phải cầu xin quyền lợi, mà là phải đấu tranh giành lấy nó, không phải là mong ngóng người khác làm thay mà phải tự mình làm lấy, phải chủ động trong mọi tình huống.  


1.2.2. Quan điểm của Đảng ta về đoàn kết quốc tế

Tập hợp lực lượng cho bất kỳ một cuộc cách mạng giải phóng dân tộc nào cũng có hai bình diện: quốc gia và quốc tế. Nếu tranh thủ được sự ủng hộ, liên hiệp hành động của các lực lượng quốc tế, thì sức mạnh của dân tộc sẽ được tăng lên gấp bội. Do vây, song song với chủ trương tập hợp sức mạnh dân tộc, Đảng và chủ tịch Hồ Chí Minh đã hết sức quan tâm tới mặt trận quốc tế của việc tập hợp lực lượng, tranh thủ mở rộng đoàn kết và ủng hộ quốc tế cho sự nghiệp đấu tranh của nhân dân Việt Nam.

Từ những ngày đầu hoạt động cách mạng, Hồ Chí Minh nhận thức một cách sâu sắc rằng, dù các nước thuộc địa và phụ thuộc có khác nhau về chủng tộc, văn hóa, trình độ kinh tế…,song có điểm chung có thể tạo nên sự kết hợp giữa các dân tộc ấy trong phong trào giải phóng dân tộc, đó là nhân dân bản xứ đều bị chủ nghĩa đế quốc bóc lột nặng nề, “chịu chung một nổi đau khổ, sự tàn bạo ngược đãi của chế độ thực dân” [29, tr.191]

Do đó, các dân tộc thuộc địa đều nuôi dưỡng một khát vọng cháy bỏng: muốn thoát khỏi ách nô lệ, an hưởng một nền độc lập, tự do thật sự. Chính vì vậy trong thời kỳ đấu tranh giành chính quyền, Đảng ta đã chủ trương: Ai làm cách mạng thế giới đều là đồng chí của dân An Nam cả và “trong khi tuyên truyền cái khẩu hiệu nước An Nam độc lập, phải tuyên truyền và thực hành liên lạc với các dân tộc bị áp bức và vô sản giai cấp thế giới, nhất là giai cấp vô sản Pháp”.


Trong khi nhấn mạnh phải đoàn kết với các dân tộc bị áp bức, giúp  đở, ủng hộ lẫn nhau, Đảng ta đặc biệt quan tâm tới sự đoàn kết với nhân dân các nước láng giềng Trung Quốc, Lào, Cao Miên. Các nước láng giềng lân cận này có nhiều yếu tố gần gũi, thuận lợi, đảm bảo cho việc đoàn kết, kết hợp sức mạnh với Việt Nam. Đó là phong tục tập quán, tâm lý, lối sống điều kiện địa lý …Điều quan trọng là hiện tại họ có cùng chung kẻ thù xâm lược, có nhu cầu được giải phóng như dân tộc Việt Nam, cùng hướng tới độc lập tự do. Đối với các nước Đông Dương, Đảng ta đã sớm nhận thấy: “Đằng sau sự phục tùng tiêu cực, người Đông Dương giấu một cái gì đang sôi sục, đang gào thét và sẽ bùng nổ một cách ghê gớm, khi thời cơ đến… Sự tàn bạo của chủ nghiã tư bản đã chuẩn bị đất rồi: chủ nghiã xã hội chỉ phải còn cái việc là gieo hạt giống của công cuộc giải phóng nữa thôi”. Sự áp bức bóc lột, đô hộ của các nước đế quốc đã tạo ra cơ sở khách quan để ba nước Đông Dương hợp tác và đoàn kết với nhau trong cuộc đấu tranh chống kẻ thù chung vì độc lập, tự do của nước.


Thấm nhuần tư tưởng ấy, Hội nghị trung ương lần thứ Tám của Đảng (5/1941) đã nhận định: “những dân tộc sống ở Đông Dương đều chịu dưới sự thống trị của Pháp-Nhật, cho nên muốn đánh đuổii chúng nó không chỉ dân  tộc này hay dân tộc kia mà đủ, mà phải có một lực lượng thống nhất cả thẩy các dân tộc Đông Dương hợp lại”. Do vậy cùng với việc thành lập Vệt Nam độc lập đồng minh , Đảng đa đặt vấn đề  thành lập Ai Lao độc lập đồng minh và Cao Miên độc lập đồng minh, trên tinh thần tôn  trọng quyền tự quyết của các dân tộc anh em, giải quyết vấn đề độc lập dân tộc trong khuôn khổ từng nước, “sự tự do, độc lập của mỗi dân tộc tùy theo ý muốn của mỗi dân tộc”. Hoạt động sáng ngời tinh thần quốc tế vô sản ấy đã làm cho cách mạng và  lực lượng cách mạng của ba nước Đông Dương càng gắn bó keo sơn, đồng thời có tác dụng thúc đẩy sự đoàn kết, dựa vào nhau mà tranh đấu. Qua đó, thắng  lợi của các nước bạn góp phần củng cố thắng lợi của cách mạng Việt Nam và mỗi thắng lợi của cách mạng Việt Nam cũng góp phần vào thắng lợi của cách mạng các nước bạn.


Đối với Trung Quốc, Đảng ta luôn đánh giá đất nước và dân tộc này. Ngay  từ khi Đảng cộng sản Việt Nam mới thành lập, Hồ Chí Minh đã cố gắng tìm kiếm những cơ hội thiết lập quan hệ giữa Đảng Cộng Sản Việt Nam và Đảng Cộng Sản Trung Quốc, nhằm phối hợp hành động và giúp đở lẫn nhau, Trên đường trở về  tổ quốc trong khoảng thời gian từ năm 1938-1940, Hồ Chí Minh đã đóng góp không ít công lao cho phong trào cách mạng Trung Quốc, Người nhận thấy rằng, cùng chung kẻ thù là Phát xít Nhật, nếu cách mạng Trung Quốc Và cách mạng Việt Nam, tạo dựng được mối quan hệ chặt chẽ, thì sức mạnh của mỗi dân  tộc chống kẻ thù chung sẽ được tăng lên đáng kể. Hồ Chí Minh phân tích: ủng hộ Trung Quốc, tức là tự giúp đở mình, vì “một khi chúng (Nhật và TG.) đã thắng được nhân dân Trung Quốc”, thì chúng sẽ mở  rộng sự xâm lược tới các nước châu Á khác, mà “vận mệnh dân tộc châu Á quan hệ mật thiết với vận mệnh dân tộc Việt Nam”. Soi sáng bởi tư tưởng đó, Hội nghị toàn quốc của Đảng họp ở Tân Trào ( 14-15/8/1945) đã chỉ thị “Đối với các nước nhược tiểu và dân chúng Tàu và Pháp chúng ta phải liên lạc và tranh thủ sự giúp đở của hộ”

Như vậy, xuyên suốt chặng đường cách mạng Việt Nam giai đoạn 1930-1945, với mục tiêu độc lập, tự do, Hồ Chí Minh đã có những cống hiếu lớn lao là tạo lập mối quan hệ đoàn kết bên ngoài vững mạnh giữa các dân tộc bị áp bức, tập hợp đông đảo nhân dân các nước thuộc địa và phụ thuộc vào cuộc đấu tranh chống chủ nghĩa đế quốc. Trên cơ sở những kết quả quan  trong mà cách mạng Việt Nam đạt được, thì sự đoàn kết với các dân tộc bị áp bức, đặc biệt là các dân tộc bị áp bức láng giềng, chúng ta càng  thấy được tính khoa học, tính thực tiễn và sự sáng tạo, sự nhuần nhuyễn của Hồ Chí Minh, của Đảng trong chủ trương tập hợp lực lượng quốc tế, tăng cường sức mạnh cho sự nghiệp giải phóng dân  tộc cho nhân dân Việt Nam.


Tư tưởng độc lập, tự do (đoàn kết quốc tế) của Đảng ta là tư tưởng nhất quán, xuyên suốt trong toàn bộ hoạt động lý luận và thực tiễn của cách mạng,  tư  tưởng ấy có xuất phát điểm từ con người, vì con người, vì dân tộc, lấy con người, lấy dân tộc làm động lực, mục tiêu. Độc lập tự do (đoàn kết quốc tế) là quy luật phát  triển và tồn tại của dân tộc Việt Nam chứa đựng ba yếu tố: giải phóng dân tộc, giải phóng xã hội và giải phóng con người. Trong thực tiễn cách mạng Việt Nam, với điểm nhấn  là giai đoạn 1930-1945, Đảng và Hồ Chí Minh đã thực hiện thắng lợi tư tưởng cách mạng vĩ đại ấy, dựa vào sức mạnh của khối đoàn kết dân tộc, kết hợp sức mạnh quốc gia với quốc tế, mở ra kỷ nguyên mới trong lịch sử dân tộc Việt Nam: Kỷ nguyên độc lập, tự do và phát triển, bắt đầu bằng thắng lợi của cuộc cách mạng tháng Tám năm 1945.

Chương 2:
 Ý nghĩa và bài học kinh nghiệm đoàn kết quốc tế của cách mạng Việt Nam 1954 - 1975
 
  2.1. Ý nghĩa

  
 - Hoạt động đoàn kết quốc tế đã góp phần tăng thêm sức mạnh cho dân tộc ta cả về vật chất lẫn tinh thần

Cuộc chiến tranh cách mạng 1954-1975 của nhân dân ta diễn ra trong bối cảnh khu vực và quốc tế có nhiều  thuận lợi, song cũng không ít những khó khăn, phức tạp. Đặc biệt là từ cuối những năm 50, trong phong trào cộng sản và côgn  nhân quốc tế xuất hiện những bất đồng về nhiều vấn đề quốc tế, về chiến lược, sách  lược cách mạng. Mặt khác tình hình trong nước lại hết sức rối ren, đất nước tạm thời bị chia cắt hai miền với hai chế độ chính trị hoàn toàn khác nhau. Chúng ta lại phải đối đầu với một đế quốc hết sức hùng mạnh - đế quốc Mỹ, một cường quốc đứng đầu thế giới về kinh tế lẫn quân sự. Nhưng cũng chính nhờ hoạt  động  đoàn  kết quốc tế, nhờ sự  ủng  hộ, giúp đở nhiệt tình của các nước xã hội chủ nghĩa mà đứng đầu là Liên Xô và Trung Quốc đã từng bước đưa cách mạng Việt Nam vượt qua  khó khăn, thử thách lớn giành thắng lợi.

Đồng thời cũng nhờ hoạt động  đoàn kết quốc tế đã làm cho tình đoàn kết giữa ba nước Đông Dương càng thắt chặt hơn để cùng nhau chống kẻ thù chung là đế quốc Mỹ

Với sự giúp đở chí tình của các nước xã hội chủ nghĩa, của phong trào giải phóng dân tộc nên trong xã hội đã thấm đượm tinh thần quốc tế vô sản, tin tưởng vào đường lối đối ngoại của Đảng. Điều quan trọng hơn là, nó làm giảm bớt tư tưởng và tâm trạng băn khoăn lo lắng về khả năng giành thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, yên tâm và nêu cao quyết tâm chiến đấu. Sự vững vàng về tư tưởng của quân và dân ta trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước là rất quan trọng. Nó tạo thêm sức mạnh chính trị - tinh thần của nhân dân ta để vượt qua mọi khó khăn gian khổ, thực hiện thắng lợi từng ý định chiến lược do Đảng xác định để đi đến thắng lợi cuối cùng. 

- Đoàn kết quốc tế - một mặt trận quan trọng góp phần vào thắng lợi của cách mạng Việt Nam

Trong sự nghiệp đại đoàn kết toàn dân, đoàn kết quốc tế là một lĩnh vực quan trọng, nhằm tăng cường  tình  hữu nghị, hợp tác giữa nhân dân ta với nhân dân các nước trong khu vực và trên thế giới, thực hiện đường lối ngoại giao đa phương,đa dạng, Việt Nam sẵn sàng làm bạn, là đối tác tin cậy của tất cả các nước trên thế giới. Với tư cách là một chức chính trị xã hội thể hiện ý chí và nguyện vọng của toàn dân., Mặt trận tổ quốc Việt Nam có nhiều điều kiện thuận lợi để đẩy mạnh hoạt động đối ngoại nhân dân với bạn bè quốc tế, một hoạt động của hoạt động đối ngoại có đặc điểm và ưu thế riêng, góp phần tạo môi trường hòa bình, ổn định cho công cuộc xây dựng và bảo vệ tổ quốc của nhân dân ta. Đẩy mạnh công tác vận động gần 3 triệu đồng bào ta đang sinh sống ở hơn 30 nước trên thế giới, tăng cường phối hợp hoạt động đối ngoại nhân dân của ủy ban mặt trận từ Trung ương đến cơ sở phường, xã, thôn, làng, ấp, bản…ở tất cả những nơi có thể tiếp xúc với bạn bè quốc tế ở trong nước và ngoài nước, Mặt trận tổ quốc Việt Nam đã đóng góp tích cực và hoạt động đối ngoại nhân dân của nước ta, góp phần quan trọng xây dựng tình đoàn kết quốc tế trong sự nghiệp đại đoàn kết toàn dân tộc.

Trong cuộc kháng chiến lâu dài, chủ tịch Hồ Chí Minh và Đảng, nhà nước ta luôn luôn chăm lo tăng cường đoàn kết quốc tế, phát huy sức mạnh của thời đại, coi đó là một bộ phận hợp thành của  đường lối kháng chiến cứu nước và đặt nó thành một mũi tiến công có tầm quan trọng chiến lược góp phần phát triển thế và lực của ta, đánh thắng kẻ thù xâm lược 

- Sách lược đoàn kết quốc tế Hồ Chí Minh (1954-1975) đã góp phần to lớn vào thắng lợi của cuộc cách mạng dân tộc.

Thứ nhất, nó đã buộc đối phương phải chuyển sang thế trận có lợi cho ta. Ngay từ khi bước vào cuộc “chiến tranh cục bộ”, chiến tranh xâm lược quy mô lớn, Người đã thấy: “đối với Mỹ phải có cách chủ động để đi tới cho nó rút ra, vì rất phức tạp”. Người cho rằng cách tốt nhất có thể là “một tay đánh, một tay mở cho nó ra”, nhưng để buộc chúng không thể trở lại và tạo thế “rút quân trong danh dự” cho chúng thì trước cửa cần có rèm chống”. Đây là một suy nghĩ lớn rất thấu đáo, sáng tạo của Hồ Chí Minh làm nền cho định hướng lớn của công cuộc chống Mỹ cứu nước “đánh cho Mỹ cút, dánh cho Ngụy nhào”.

Thứ hai: Nó góp phần quyết định làm thất bại chính sách lừa bịp hòa  bình – một bộ phận của chiến lược chiến tranh xâm lược của Mỹ. Mỹ đã cố gắng thực thi  kế sách “cái gậy và cành ôliu” (tăng cường chiến tranh hủy diệt đi đôi với kêu gọi hòa bình để buộc đối phương hàng phục), thì phối hợp chiến trường với tiến công ngoại giao, ta đã vô hiệu hóa được mưu đồ nham hiểm “chiến tranh thật và hòa bình giả” của đối phương, thúc đẩy chúng xuống thang chiến tranh, ngồi vào bàn đàm phán để tìm giải pháp sớm kết thúc chiến tranh.

Thứ ba: Nó vạch trần thủ đoạn ngoại giao xảo quyệt “thương lượng không điều kiện” trong khi Mỹ ào ạt đưa quân xâm  lược miền Nam Việt Nam và tiến hành chiến tranh phá hoại miền Bắc, cố đưa miền bắc trở về thời kỳ đồ đá, đó là mộ hành động ngoại giao kiên cường, khôn ngoan. Hơn nữa, điều cần nhấn mạnh là, trong cuộc đấu tranh này, chủ tịch Hồ Chí Minh đã đưa ra một ý niệm đầy tính thuyết phục “hòa bình thật sự không thể tách rời khỏi độc lập tự do thật sự”. Điều này chẳng những nói lên ý chí Việt Nam mà còn động viên lực lượng yêu chuộng hòa bình và công lý trên thế giới.

2.2. Bài học kinh nghiệm

Nếu đoàn kết quốc tế là nhân tố quyết định thắng lợi của dân tộc thì đoàn kết quốc tế làm tăng them sức mạnh cho các dân tộc trong cuôc chiến tranh vì hòa bình độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội, nhất là trong phong trào cách mạng của dân tộc.


-Từ rất sớm xhủ tịch Hồ Chí Minh đã nói về mối quan hệ giữa cách mạng Việt Nam và cách mạng thế giới: “Cách mạng An Nam cũng là một phận trong cách mệnh thế giới. Ai là cách mệnh thế giới đều là đồng chí của dân An Nam cả”. 


Đảng ta luôn nhận thức và thực hiện sự kết hợp chặt chẽ giữa phong trào cách mạng nước ta với phong trào cách mạng và lực lượng tiến bộ trên thế giới, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại. Đó là một trogn những nhân tố quyết định thắng lợi của cách mạng nước ta và là truyền thống quý báu của Đảng. Trong cương lĩnh chính trị năm 1930 và cương lĩnh năm 1991, Đảng  ta luôn quan tâm nhiệm vụ đoàn kết quốc tế, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại một nhiệm vụ chiến lược.


Phương châm của đoàn kết quốc tế là tranh hủ tập hợp lực lượng bên ngoài và tranh thủ sự ủng hộ, giúp đở của quốc tế đối với cuộc đấu  tranh cách mạng của nhân dân ta, đồng  thời hạn chế đến mức thấp nhất, và làm thất bại những âm mưu hành độngcủa các thế lực chống lại cách mạng nước ta.


Thực hiện đoàn kết quốc tế, Đảng ta kiên quyết đấu tranh chống mọi biểu hiện của chủ nghĩa dân tộc hẹp hòi, nước lớn, chủ nghĩa vị kỷ, Đảng không vì lợi ích riêng của dân tộc mình mà hại đến lợi ích của dân tộc khác. Đảng chủ trương đoàn kết với các nước xã hội chủ nghĩa, các Đảng cộng sản, đoàn kết các phong trào giải phóng dân tộc, các lực lượng hòa bình, tiến bộ trên thế giới, vì mục tiêu chung là hòa bình, đôc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội.


Thực tiễn lịch sử cách mạng Việt Nam do Đảng ta lãnh đạo đã chứng minh đoàn kết quốc tế kết hợp sức mạnh dân tôc với sức mạnh thời đại là một nhân tố góp phàn quan trọng vào thắng lợi cách mạng Việt Nam.

Những văn kiện đầu tiên của Đảng chỉ rõ, nhân dân Việt Nam phải đoàn kết, bênh vực Liên Xô, phải đoàn kết với giai cấp công nhân Pháp, với các phong trào giải phóng dân tộc trên thế giới, nhất là cách mạng Trung Quốc và Ân Độ.


Cách mạng Tám năm 1945 thành công do nhiều nhân tố tạo nên, trong đó có sự kết hợp đún đắn sức mạnh dân tộc dân tộc với sức mạnh của thời đại. Chiến tranh thế giới thứ hia bùng nổ, chủ tịch Hồ Chí Minh và Đảng ta đã nhạy bén phân tích tình hình, từng bước bổ sung cụ thể hóa đường lối với những quyết định sát đúng, kịp thời và phân tích tích cực chuẩn bị về mọi mặt. Khi Liên Xô và các nước đồng minh chiến thắng chủ nghĩa phát xít, Đảng và Hồ Chí Minh phát động nhân dân tổng khởi nghĩa giành thắng lợi.


Trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và can thiệp của Mỹ, ban đầu nước ta còn nằm trong vòng vây của chủ nghĩa đế quốc, chưa có điều kiện để tranh thủ sự giúp đở của thế giới. Tháng 1 năm 1950, Trung Quốc, Liên Xô và sau đó là các nước dân chủ đã công nhận và đặt quan hệ ngoại giao với chính phủ nước Việt Nam dân chủ cộng hòa. Từ đó nhân dân ta có điều kiện nhận sự ủng hộ, giúp đở vật chat và tinh thần của nhân dân Trung Quốc, Liên Xô và các nước xã hội chủ nghĩa và nhân dân thế giới, nhất là nhân dân Pháp.


Thắng lợi của cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và can thiệp của Mỹ là sức mạnh đoàn kết chiến đấu của dân tộc sống trên bán đảo Đông Dương. Đồng thời là kết quả của sự ủng hộ, giúp đở trực tiếp ngày càng to lớn của các nước xã hội chủ nghĩa, đứng đầu Liên Xô, Trung Quốc và các lực lượng yêu chuộng hòa bình, tiến bộ trên thế giới.


Nhân dân tiến hành cuộc kháng chiễn chống mỹ, cứu nước trong bối cảnh  thế giới rất phức tạp, kẻ thù là tên đế quốc hiếu chiến hùng mạnh nhất trong hệ thống đế quốc chủ nghĩa. Các nước xã hội chủ nghĩa có nhứng mâu thuẩn bất đồng, nhất là giữa Liên Xô và Trung Quốc. Phong tròa cộng sản và công nhân quốc tế có sự khủng hoảng về đường lối.


Với đường lối đối ngoại độc lập sáng tạo, chủ tịch Hồ chí Minh và Đảng ta đã xử lý đúng đắn nhiều mối quan hệ phức tạp.


Vì vậy, trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước đã hình thành nên khối đoàn kết dân tộc, mặt trận đoàn kết của cả ba nước trên bán đảo Đông Dương và các phong trào nhân dân thế giới ủng hộ nhân dân Việt Nam chônga Mỹ cứu nước,  trong đó có phong trào công nhân Mỹ đò chính quyền Mỹ chấm dứt cuộc chiến tranh phi nghĩa, tàn bạo ở Việt Nam.


Trong thời kỳ cách mạng xã hội chủ nghĩa, nhất là những năm đổi mới, quan điểm chỉ đạo của Đảng và nhà nước ta là giữ vững nguyên tắc vì độc lập thống nhất và chủ nghĩa xã hội. Đồng thời thực hiện nhất quán chủ trương đoàn kết với các nước chủ nghĩa xã hội với phong trào cộng sản và công nhân thế giới, phong trào dộc lập dân tộc, phong trào không liên kết, với các lực lượng tiến bộ và hòa bình khác, góp phần tích cực vòa cuộc đấu tranh vì sự nghiệp chung của nhân dân thế giới. 


Những kinh nghiệm khi thực hiện đoàn kết quốc tế

 
Phải tôn trọng độc lập chủ quyền và toàn vẹn lãnh thổ lợi ích chính đáng của mỗi bên, không can thiệp vào công việc nội bộ của nhau


Phải có đường lối độc lập, tự chủ không bị lệ thuộc


Phải quan tâm vấn đề dự báo để tranh thủ sức mạnh thời đại xây dựng đất nước. 
Mọi thắng lợi của cách mạng Việt Nam trong thế kỷ XX đều là kết quả của sự kết hợp nhuần nhuyêm giữa sức mạnh dân tộc vơi sức mạnh của thời đại, giữa sự nghiệp của cách mạng dân tộc với nghĩa vụ quốc tế. Trong giai đoạn mới hiện nay, trước sự phát triển như vũ bảo của cuộc cách mạng khoa học công nghệ hiện đại, của quá trình quốc tế hóa mạnh mẽ nền kinh tế thế giới cần phải kết hợp yếu tố dân tộc với yếu tố quốc tế, yếu tố truyền thống với yếu tố thời đại để đưa đất nước tiến lên. 

Và từ thực tiễn xây dựng đoàn kết quốc tế trong cách mạng Việt Nam giai đoạn 1954-1975, Đảng ta đã rút ra ba bài học kinh nghiệm lớn:

1. Đặt cách mạng Việt Nam trong thế chung của cách mạng thế giới, kết hợp lợi ích dân tộc với lợi ích chung của nhân dân các nước 

Theo Chủ tịch Hồ Chí Minh thì cách mạng Việt Nam cũng là một bộ phận của cách mạng thế giới. Và khi tuyên truyền khẩu hiệu nước Việt Nam độc lập, phải đồng thời tuyên truyền và thực hành liên lạc với các dân tộc bị áp bức và giai cấp vô sản thế giới, nhất là với giai cấp vô sản Pháp. Từ ngày ra đời đến nay, trong quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta luôn quán triệt tư tưởng của Hồ Chí Minh - người sáng lập, rèn luyện Đảng ta. Luận cương chính trị tháng 10-1930 đã khẳng định mối quan hệ giữa cách mạng thế giới và cách mạng Việt Nam. Đảng luôn đặt cách mạng Việt Nam trong sự vận động, phát triển của các trào lưu cách mạng của thời đại, kết hợp đúng đắn yếu tố dân tộc và yếu tố quốc tế. 

Trong chỉ đạo xây dựng đoàn kết, hợp tác quốc tế, Đảng ta đã tìm thấy sự thống nhất giữa lợi ích dân tộc và lợi ích quốc tế. Trên cơ sở đường lối chiến lược đúng đắn, nắm vững mục tiêu chiến lược lâu dài, Đảng đã đề ra mục tiêu cụ thể trước mắt phù hợp với mục tiêu cách mạng thời đại. Đảng nắm vững và vận dụng sáng tạo chủ nghĩa Mác - Lênin, phân tích từng hoàn cảnh lịch sử cụ thể, nhận rõ mâu thuẫn cơ bản của thời đại, nhận rõ kẻ thù và bạn đồng minh cùng xu thế phát triển của thời đại. 

Đảng ta cho rằng, ngày nay bức tranh toàn cầu rất phức tạp và đầy mâu thuẫn, giữa đấu tranh và hợp tác, hoà hoãn và đối đầu, bản chất của chủ nghĩa đế quốc không thay đổi, cuộc đấu tranh để giải quyết vấn đề “ai thắng ai” giữa chủ nghĩa xã hội và chủ nghĩa tư bản trên phạm vi toàn thế giới vẫn tiếp diễn phức tạp. 

Quan điểm cho rằng “trái đất là ngôi nhà chung”, “cả thế giới đều ngồi trên một con thuyền” là mơ hồ, ảo tưởng, rất dễ phạm sai lầm hữu khuynh trong cuộc đấu tranh với các thế lực đế quốc. 

Thừa nhận lợi ích chung của loài người không có nghĩa là xoá bỏ lợi ích và lập trường giai cấp. Lợi ích giai cấp công nhân hoàn toàn phù hợp và nhất trí với lợi ích chung của loài người trên vấn đề bảo vệ hoà bình và giải quyết các vấn đề khác mang tính toàn cầu. Bảo vệ hoà bình, ngǎn chặn thảm hoạ chiến tranh hạt nhân, điều đó không có nghĩa là từ chối sự nghiệp đấu tranh giải phóng, là từ bỏ chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân. 

Lợi ích cao nhất, mục tiêu chiến lược của nhân dân ta là giữ vững hoà bình, tranh thủ thời gian và điều kiện quốc tế thuận lợi để tập trung sức lực vào phát triển kinh tế, xây dựng đất nước và bảo vệ Tổ quốc xã hội chủ nghĩa. Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội nêu rõ: “Mục tiêu của chính sách đối ngoại là tạo điều kiện quốc tế thuận lợi cho công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc đi lên chủ nghĩa xã hội, góp phần vào sự nghiệp đấu tranh chung của nhân dân thế giới, vì hoà bình, độc lập dân tộc, dân chủ và tiến bộ xã hội”. 

Mục tiêu đó đáp ứng nguyện vọng chính đáng, thiết tha của nhân dân ta sau ba chục nǎm chiến tranh chịu bao hy sinh, tàn phá, muốn hoà bình xây dựng đất nước. Mục tiêu đó phù hợp với xu hướng chung là tranh thủ hoà bình và ổn định để phát triển của thế giới cũng như của các nước trong khu vực trước cuộc chạy đua toàn cầu về kinh tế và khoa học - công nghệ đang diễn ra quyết liệt. Điều đó cho phép chúng ta tranh thủ những điều kiện thuận lợi của thế giới để đẩy mạnh công cuộc đổi mới, xây dựng đất nước, hạn chế đến mức thấp nhất những tác động bất lợi của tình hình thế giới đối với cách mạng nước ta. 

 Đảng ta không những nhận rõ sứ mệnh đối với dân tộc, đất nước, mà còn ý thức đầy đủ trách nhiệm góp phần vào sự nghiệp đấu tranh của nhân dân thế giới. Thực tiễn cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước cho thấy, Đảng đã giải quyết thành công mối quan hệ giữa chiến tranh cách mạng và hoà bình. Đảng ta nhận thức sâu sắc rằng, thắng lợi của cách mạng Việt Nam không chỉ là thành quả riêng của mình, mà là sản phẩm chung của thời đại, rằng thắng lợi của cách mạng Việt Nam góp phần vào thắng lợi chung của cách mạng thế giới. Đảng ta không bao giờ đặt lợi ích của dân tộc mình lên trên lợi ích của các dân tộc khác. Đảng ta coi thắng lợi của bạn như thắng lợi của chính mình. 

Đảng đã biết kết hợp sức mạnh của nhân dân ta với sức mạnh của nhân dân Lào, nhân dân Campuchia. Gắn cuộc chiến đấu của nhân dân Việt Nam với cuộc đấu tranh và ủng hộ của các lực lượng cách mạng và tiến bộ trên thế giới để đánh thắng hai đế quốc to là Pháp và Mỹ, thống nhất Tổ quốc, cả nước đi lên xây dựng chủ nghĩa xã hội. 

Phấn đấu cho độc lập, tự do, hạnh phúc thật sự của mỗi dân tộc là điều kiện cho sự đoàn kết, hợp tác giữa các dân tộc trên thế giới 2. Chǎm lo giáo dục chủ nghĩa yêu nước chân chính, kết hợp với chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân 

Từ khi thành lập đến nay, Đảng ta luôn kết hợp và thường xuyên chǎm lo giáo dục chủ nghĩa yêu nước chân chính và chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân cho cán bộ, đảng viên và nhân dân. Các thế hệ người Việt Nam đã tiếp tục đi theo con đường mà lãnh tụ Hồ Chí Minh đã trải qua, từ chủ nghĩa yêu nước chân chính tiến lên tiếp thu chủ nghĩa Mác - Lênin, từ giác ngộ dân tộc tiến lên giác ngộ giai cấp và đoàn kết quốc tế. 

Chủ tịch Hồ Chí Minh nói: “Tinh thần yêu nước chân chính khác hẳn với tinh thần “vị quốc” của bọn đế quốc phản động. Nó là một bộ phận của tinh thần quốc tế”. Đảng ta hiểu rằng, không có tinh thần yêu nước chân chính thì không thể có lập trường quốc tế đúng đắn. Trái lại, không có lập trường quốc tế đúng đắn thì cũng không thể có được đường lối giải phóng dân tộc đúng đắn. Đó là hai mặt thống nhất của một đường lối cách mạng. Đảng ta luôn luôn tìm thấy sự thống nhất đó, do đó cách mạng nước ta có được sức mạnh to lớn, vượt qua mọi trở lực, chiến thắng mọi kẻ thù. 

2.Tǎng cường đoàn kết quốc tế, đoàn kết ba nước: Việt Nam, Lào, Campuchia, phải cảnh giác và đấu tranh chống mọi âm mưu chia rẽ và thủ đoạn xảo quyệt của chủ nghĩa đế quốc và các thế lực phản động. 

Những lúc tình hình thế giới có những diễn biến phức tạp, với sự nhạy cảm chính trị Đảng đã kịp thời có nghị quyết về tình hình và nhiệm vụ quốc tế, phân tích sâu sắc những mâu thuẫn cơ bản của thời đại, chỉ rõ bản chất và âm mưu của chủ nghĩa đế quốc, khẳng định con đường xã hội chủ nghĩa. Điều đó không chỉ nhằm thống nhất quan điểm, tư tưởng trong toàn Đảng, toàn dân mà còn cảnh giác trước những chiêu bài "đa đảng, đa nguyên" của các thế lực phản động. Đứng vững trên lập trường cách mạng của giai cấp công nhân, trung thành với chủ nghĩa Mác - Lênin, Đảng ta kiên quyết chống lại mọi biểu hiện của chủ nghĩa cơ hội tả, hữu khuynh, chủ nghĩa dân tộc, v.v.. Bản chất của chủ nghĩa dân tộc là đem đối lập dân tộc với quốc tế, đặc điểm dân tộc với quy luật phổ biến. Chủ nghĩa dân tộc và chủ nghĩa cơ hội là bạn đường của nhau. Đó là kẻ thù nguy hại nhất của chủ nghĩa Mác - Lênin và chủ nghĩa quốc tế của giai cấp công nhân. Chủ nghĩa dân tộc cực đoan, tư tưởng dân tộc lớn, kỳ thị dân tộc, là trở ngại đối với việc thực hiện quyền bình đẳng giữa các dân tộc, là nguy cơ phá vỡ sự đoàn kết giữa các dân tộc. Chống chủ nghĩa dân tộc cực đoan, tư tưởng dân tộc lớn, kỳ thị dân tộc là điều kiện quan trọng để quán triệt chủ nghĩa Mác - Lênin về vấn đề giai cấp và dân tộc, dân tộc và quốc tế. Đó cũng là điều kiện quan trọng để giữ vững, tǎng cường đoàn kết, hợp tác giữa các nước trên thế giới cũng như giữa ba nước Việt Nam - Lào - Campuchia. 

Lịch sử đấu tranh cách mạng mấy thập kỷ qua chứng tỏ Đảng ta đã làm đúng lời Chủ tịch Hồ Chí Minh. Đảng luôn giáo dục cho cán bộ, đảng viên và cho quần chúng nhân dân lòng yêu nước chân chính và chủ nghĩa quốc tế vô sản, luôn luôn tǎng cường đoàn kết hữu nghị với Liên Xô, nước Cộng hoà nhân dân Trung Hoa và các nước anh em khác. Đảng ta chủ trương dựa vào sức mình là chính, đồng thời tranh thủ sự ủng hộ và giúp đỡ tích cực của các nước xã hội chủ nghĩa anh em, của nhân dân yêu chuộng hoà bình và công lý trên toàn thế giới, kể cả nhân dân tiến bộ Mỹ. 

3. Đoàn kết, hợp tác quốc tế trên cơ sở nâng cao ý chí tự lực, tự cường 
Dân tộc ta thường phải đương đầu với những kẻ thù lớn mạnh, có khi cùng một lúc với nhiều kẻ thù. Chúng có tiềm lực kinh tế, quân sự, khoa học - kỹ thuật mạnh hơn ta gấp nhiều lần. 

Nước ta quá độ lên chủ nghĩa xã hội từ một xã hội vốn là thuộc địa nửa phong kiến, nền kinh tế chủ yếu là sản xuất nhỏ, bỏ qua giai đoạn phát triển tư bản chủ nghĩa. Đất nước lại trải qua mấy chục nǎm chiến tranh, hậu quả rất nặng nề. 

Thực tiễn đất nước và đấu tranh cách mạng đòi hỏi phát huy cao độ sức mạnh dân tộc, đồng thời tǎng cường đoàn kết quốc tế, kết hợp sức mạnh dân tộc với sức mạnh thời đại để chiến thắng kẻ thù, giành độc lập, tự do và xây dựng cuộc sống ấm no, hạnh phúc. Đó là một tất yếu khách quan, là vấn đề có tính quy luật của cách mạng Việt Nam. 

Sự giúp đỡ quốc tế là rất to lớn, quan trọng, là yếu tố không thể thiếu đối với thắng lợi của Cách mạng Việt Nam. Song, độc lập, tự chủ, tự lực, tự cường và tǎng cường đoàn kết quốc tế, hợp tác quốc tế là hai mặt thống nhất trong đường lối chiến lược nhất quán của Đảng ta. Trong cách mạng giải phóng dân tộc, Đảng nêu cao tinh thần “đem sức ta mà tự giải phóng cho ta”, trong kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược là “trường kỳ kháng chiến, tự lực cánh sinh, dựa vào sức mình là chính”, trong kháng chiến chống Mỹ, cứu nước thấm nhuần chân lý “không có gì quý hơn độc lập, tự do”; hoà bình xây dựng đất nước theo định hướng tiến lên chủ nghĩa xã hội, “chúng ta phải tiếp tục nâng cao ý chí tự lực, tự cường phát huy mọi tiềm nǎng vật chất và trí tuệ của dân tộc đồng thời mở rộng quan hệ hợp tác quốc tế, tìm tòi bước đi, hình thức và biện pháp thích hợp xây dựng thành công chủ nghĩa xã hội”. 

Kinh nghiệm cho thấy độc lập trước hết về đường lối. Khi nào không đề cao tinh thần độc lập, sáng tạo mà rập khuôn, máy móc là khi đó cách mạng gặp khó khǎn, sai lầm, tổn thất. Suốt trong quá trình lãnh đạo cách mạng, Đảng ta luôn luôn nêu cao tinh thần sáng tạo trong việc vận dụng những quy luật phổ biến vào hoàn cảnh cụ thể của đất nước. Ngày nay, khi thế giới trở nên hết sức đa dạng thì đường lối độc lập tự chủ lại càng cần thiết. Trong bối cảnh quốc tế đầy biến động, càng nổi lên yêu cầu tư duy sáng tạo và độc lập, đồng thời trân trọng tiếp thu những thành tựu về lý luận của các Đảng và các nước khác. 

Báo cáo chính trị tại Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII của Đảng viết: “phải giữ vững tư duy độc lập và sáng tạo” trong việc đề ra đường lối, chính sách đổi mới phù hợp với đặc điểm tình hình của nước ta, đáp ứng đúng lợi ích và nguyện vọng của nhân dân. Thực tế mấy nǎm qua càng khẳng định bài học kinh nghiệm lịch sử của Đảng ta là khi nào chúng ta độc lập suy nghĩ, xuất phát từ thực tiễn của đất nước và tôn trọng quy luật khách quan trong việc xác định các chủ trương hành động thì lúc đó cách mạng giành được thắng lợi; ngược lại, lúc nào chủ quan duy ý chí hoặc giáo điều, máy móc sao chép cách làm của nước ngoài thì lúc đó cách mạng gặp tổn thất. 

Nắm vững tính cách mạng và khoa học, thuộc tính của chủ nghĩa Mác - Lênin, thực tiễn đất nước và tình hình thế giới, Đảng đề ra đường lối, phương pháp cách mạng thích hợp, đưa sự nghiệp cách mạng của nhân dân ta tiến lên. Trong cuộc đụng đầu lịch sử giữa Việt Nam và đế quốc Mỹ, thế giới không ít người chỉ thấy sức mạnh của Mỹ, sợ Mỹ, có người khuyên ta phải trường kỳ mai phục ở miền Nam. Đảng ta nhận rõ đế quốc Mỹ có tiềm lực kinh tế và quân sự mạnh nhất trong phe đế quốc nhưng sức mạnh của Mỹ không phải là vô hạn, Mỹ đang đứng trước nhiều mâu thuẫn. Nắm vững chiến lược tiến công, cuối cùng nhân dân ta đã đánh bại đế quốc Mỹ và chế độ tay sai, giải phóng miền Nam, thống nhất Tổ quốc. 

Công cuộc đổi mới do Đảng ta khởi xướng và lãnh đạo bắt nguồn từ đòi hỏi bức thiết của sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội, làm cho dân giàu, nước mạnh. Đường lối đổi mới do Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VI đề ra, thật sự có ý nghĩa bước ngoặt, tiêu biểu cho tư duy độc lập, sáng tạo của Đảng. Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội mới là một biểu tượng mới của sự hội tụ trí tuệ của toàn Đảng, toàn dân ta. Cuộc sống ngày càng chứng tỏ quan điểm tư tưởng, đường lối đổi mới của Đảng ta là đúng. “Công cuộc đổi mới toàn diện ở nước ta hiện nay đang đặt ra biết bao nhiêu vấn đề phải giải đáp, không ai có thể thay thế chúng ta để làm nhiệm vụ đó”. 

Chỉ có những người cộng sản Việt Nam và nhân dân Việt Nam vừa làm, vừa tìm tòi, suy nghĩ bằng đầu óc của mình mới có thể vạch đường lối, lựa chọn hình thức, bước đi thích hợp đưa sự nghiệp đổi mới tới đích. Độc lập, tự chủ, tự lực, tự cường không phải là đóng cửa khép kín, biệt lập với bên ngoài, là từ chối sự giúp đỡ nhau của các nước theo nguyên tắc các bên cùng có lợi, mà phải “mở cửa”, mở rộng quan hệ với các nước. Ngày nay, không một nước nào có thể tách biệt khỏi các quan hệ quốc tế mà có thể phát triển bình thường và không một nền kinh tế nước nào có thể tự túc, tự cấp được hoàn toàn như trong xã hội chậm phát triển trước đây. Gắn liền việc xây dựng kinh tế trong nước với thiết lập và ngày càng mở rộng quan hệ kinh tế với nước ngoài là một hiện tượng tất yếu khách quan. Mỗi dân tộc phải tự mình vươn lên, phải xây dựng nền kinh tế độc lập, tự chủ, với tinh thần tự lực, tự cường. Ra sức khai thác tiềm nǎng trong nước đi đôi với hợp tác, trao đổi kinh tế với các nước thì mới phát triển được. 

Đưa nền kinh tế nước ta tham gia vào kinh tế thế giới, tranh thủ sự phát triển nhảy vọt của khoa học công nghệ và tính quốc tế hoá đời sống kinh tế thế giới để đẩy nhanh công cuộc phát triển kinh tế đất nước là con đường làm cho dân giàu, nước mạnh. 

Tranh thủ sự giúp đỡ nhiều mặt của quốc tế, của các nước xã hội chủ nghĩa nhưng không trông chờ, ỷ lại. Trông chờ, ỷ lại hoàn toàn xa lạ với tinh thần độc lập, tự chủ, tự lực, tự cường. 

Sự giúp đỡ quốc tế là rất to lớn, quý báu và không thể thiếu, nhưng điều quan trọng có ý nghĩa quyết định là sự phát triển bên trong của nền kinh tế nước ta, là từ thực tế của nước ta phải biết cách đi lên cho đúng và vững chắc, là phải xuất phát từ những đặc điểm kinh tế, xã hội nước ta mà tìm ra những hình thức, bước đi phù hợp với quy luật tiến lên chủ nghĩa xã hội. Chủ tịch Hồ Chí Minh nói: cố nhiên sự giúp đỡ của các nước bạn là quan trọng nhưng không được ỷ lại, không được ngồi mong chờ người khác. Sự giúp đỡ cho ta của các nước bạn cũng chỉ có hạn, cǎn bản là ta phải tự lực cánh sinh, cố gắng sản xuất. 

Phải bằng tiềm nǎng lao động và trí tuệ của nhân dân ta- công nhân, nông dân, trí thức - dưới sự lãnh đạo của Đảng, phải bằng tài nguyên của đất nước, cùng với sự hợp tác giúp đỡ nhiều mặt của quốc tế, chúng ta sẽ xây dựng được một nước Việt Nam hòa bình, thống nhất, độc lập, dân chủ và giàu mạnh. 

Lịch sử đấu tranh 60 nǎm qua chứng tỏ Đảng ta là Đảng của chủ nghĩa quốc tế cao cả của giai cấp công nhân trên cả nhận thức lẫn hành động. Đảng và nhân dân ta không chỉ tranh thủ sự ủng hộ to lớn của quốc tế mà còn có những đóng góp xứng đáng vào các phong trào cách mạng và tiến bộ trên thế giới và xây dựng sự đoàn kết hợp tác giữa các nước. 

Bằng kinh nghiệm lịch sử, với chính sách đối ngoại rộng mở, Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ VII của Đảng đã nêu rõ: Việt Nam muốn là bạn với tất cả các nước trong cộng đồng thế giới, phấn đấu vì hoà bình, độc lập và phát triển, tǎng cường đoàn kết hợp tác quốc tế trong điều kiện mới.

KẾT LUẬN
Như vậy, trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, vấn đề đoàn kết quốc tế, phát huy tối đa sức mạnh của thời đại, được coi là một bộ phận hợp thành đường lối chống Mỹ cứu nước; hoạt động đối ngoại, mặt trận ngoại giao có tầm quan trọng chiến lược, góp phần đánh thắng kẻ thù. Phương châm ngoại giao của Đảng là: Đoàn kết với bất kỳ người nào có thể đoàn kết được, tranh thủ bất kỳ người nào có thể tranh thủ được, tập hợp bất kỳ người nào có thể tập hợp được, nhằm phân hóa kẻ thù và cô lập chúng, đồng thời để có thêm nhiều bạn bè ủng hộ cuộc kháng chiến của dân tộc ta.


Việc Đảng đề ra chủ trương “thực hiện một miền Nam Việt Nam độc lập, dân chủ, hòa bình, trung lập, tiến tới hòa bình thống nhất nước nhà” là một sách lược mềm dẻo, thích ứng với tình hình trong nước và quốc tế, phù hợp với nhu cầu tập hợp mọi lực lượng, mọi người Việt Nam yêu nước vào mặt trận chống Mỹ. Đồng thời gắn cuộc đấu tranh của nhân dân Việt Nam với cuộc đấu tranh vì hòa bình độc lập dân tộc, dân chủ trên thế giới, thực hiện phương châm “đánh lui địch từng bước, đánh đổ từng bộ phận” tiến tới giành thắng lợi hoàn toàn.

 
Thực tế cho thấy, trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, với đường lối ngoại giao đúng dắn, Đảng đã xây dựng một mặt trận nhân dân thế giới đoàn kết và ủng hộ Việt Nam chống Mỹ xâm lựợc, bao gồm các nước xã hội chủ nghĩa, các nước độc lập dân tộc, các lực lượng yêu chuộng hòa bình, dân chủ và tiến bộ trên thế giới, trong đó có cả một bộ phận nhân dân Mỹ. 

Thắng lợi của cuộc  kháng chiến chống Mỹ, cứu nước là thắng lợi vĩ đại của sự nghiệp giải phóng dân tộc của dân tộc ta, do Đảng cộng sản Việt Nam và Chủ tịch Hồ Chí Minh lãnh đạo. Thắng lợi của cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước còn là thắng lợi của sức mạnh chính trị-tinh thần của cả dân tộc, là sự kế  tục truyền thống  kiên cường, bất khuất chống giặc ngoại xâm của dân tộc Việt Nam, một dân tộc có hàng nghìn năm dựng nước và giữ nước, kế thừa phát huy thắng lợi trong cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp, là thành quả của hai mươi năm bền gan chiến đấu của nhân dân hai miền Nam Bắc.

Đồng thời đó cũng là thắng lợi của đường lối tăng cường đoàn kết quốc tế vô sản, của tinh thần “ giúp bạn tức là tự giúp mình”. Đảng ta và chủ tịch Hồ Chí Minh đã huy động sức mạnh toàn dân tộc kết hợp với sức mạnh thời đại, tạo thành sức mạnh tổng hợp đánh thắng kẻ thù hung bạo có tiềm lực vật chất, giải phóng miền nam, bảo vệ miền Bắc, thống nhất đất nước. Chúng ta giương cao ngọn cờ đại đoàn  kết và thực hiện thắng lợi tư  tưởng của chủ tịch Hồ Chí Minh “Đoàn  kết, đoàn  kết, đại đoàn kết. Thành công, thành công, đại thành công”. 


Trên cơ sở những thành tựu đã đạt được trong cuộc kháng chiến chống Mỹ, cứu nước, ngày nay Đảng ta tiếp tục kế thừa và phát huy những thành tựu đó trong quá trình xây dựng đất nước. Đảng ta chủ trương đẩy mạnh hơn nữa những hoạt động đoàn kết quốc tế, mở rộng quan hệ quốc tế để tăng thêm nguồn viện trợ về vốn, khoa học kỷ thuật…phát triển kinh tế đất nước. Việt Nam đã gia nhập nhiều tổ chức ở trong khu vực cũng như trên trường quốc tế như gia nhập tổ chức ASEAN, và đặc biệt là gần đây Việt Nam đã chính thức gia nhập WTO, đó là một cơ hội lớn để chúng ta mở rộng quan hệ với các nước trên thế giới, đồng thời nó cũng là một thắng lợi hết sức to lớn của hoạt động đoàn kết quốc tế mà Đảng và nhà nước ta đã đề ra.
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