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BÀI PHÁT BIỂU CỦA LÃNH ĐẠO KHAI MẠC 

 HỘI NGHỊ TRIỂN KHAI CÔNG TÁC BẦU CỬ ĐẠI BIỂU QUỐC HỘI KHOÁ 14 VÀ BẦU CỬ ĐẠI BIỂU HỘI ĐỒNG NHÂN DÂN CÁC CẤP NHIỆM KỲ 2016 - 2021
-------------------------------
Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa các đồng chí dự hội nghị!

Thực hiện Chỉ thị số 51-CT/TW về lãnh đạo cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và bầu cử đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 -2021, Chỉ thị số 01/CT-TTg ngày    tháng   năm 2016 của Thủ tướng Chính phủ, Hôm nay Huyện uỷ long trọng tổ chức hội nghị cán bộ chủ chốt huyện và cơ sở triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá 14 và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Thay mặt Huyện uỷ - Uỷ ban nhân dân, uỷ ban Mặt trận Tổ quốc huyện, tôi nhiệt liệt chào mừng các quý vị đại biểu và toàn thể các đồng chí về dự Hội nghị. Chúc các đồng chí mạnh khoẻ, thành đạt, hạnh phúc, chúc hội nghị thành công tốt đẹp.


Kính thưa các vị đại biểu!

Thưa các đồng chí dự Hội nghị!
Cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá 14 và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021 sẽ được tiến hành cùng vào ngày 22 tháng 5 năm 2016. Đây là sự kiện chính trị quan trọng diễn ra trong thời điểm Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng vừa kết thúc; toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta tiếp tục thực hiện Cương lĩnh xây dựng đất nước trong thời kỳ quá độ lên chủ nghĩa xã hội (bổ sung, phát triển năm 2011) và triển khai thực hiện Nghị quyết Đại hội XII của Đảng, Hiến pháp năm 2013 và các luật về tổ chức bộ máy nhà nước. Công cuộc đổi mới toàn diện trên mọi lĩnh vực của đời sống xã hội đã và đang thu được những thành tựu quan trọng, nhưng cũng phải đối mặt với nhiều khó khăn, thách thức. Bối cảnh quốc tế và khu vực có những thuận lợi và khó khăn đan xen; các thế lực thù địch chưa từ bỏ âm mưu, hoạt động chống phá chế độ, cản trở sự nghiệp đổi mới của nhân dân ta. Tình hình đó đòi hỏi toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta phải ra sức phấn đấu, đoàn kết thống nhất, chung sức đồng lòng, tận dụng mọi thời cơ, thuận lợi, vượt qua khó khăn, thách thức, tiếp tục đưa đất nước phát triển nhanh và bền vững. 

Đây cũng là đợt vận động và sinh hoạt dân chủ sâu rộng trong mọi tầng lớp nhân dân cả nước để bầu ra những người đại biểu ưu tú, đại diện cho nhân dân tại Quốc hội - cơ quan quyền lực Nhà nước cao nhất; bầu ra các đại biểu đại diện cho nhân dân các địa phương tại Hội dồng nhân dân cấp tỉnh, cấp huyện, cấp xã - cơ quan quyền lực Nhà nước ở địa phương nhiệm kỳ 2016 - 2021, góp phần xây dựng và hoàn thiện Nhà nước pháp quyền xã hội chủ nghĩa của dân, do dân và vì dân; cũng như sự phát triển của đất nước trong thời kỳ mới. Do đó cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá 14 và bầu cử Hội đồng nhân dân các cấp lần này là một trong những nhiệm vụ trọng tâm của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta trong năm 2016. 

 Quán triệt các văn bản chỉ đạo của Trung ương, ngày    tháng   năm 2016, Tỉnh uỷ tổ chức 2 Hội nghị về triển khai công tác bầu cử. Buổi sáng họp Ban Thường vụ Tỉnh uỷ, buổi chiều tổ chức Hội nghị cán bộ chủ chốt, thành phần của huyện dự Hội nghị gồm Bí thư Huyện uỷ, Chủ tịch UBND, Trưởng Ban tổ chức, trưởng phòng Nội vụ, chủ tịch UBMTTQ huyện. Do yêu cầu phải báo cáo với tỉnh vào chiều ngày    tháng    , nên Thường trực Huyện uỷ chỉ đạo Ban Tổ chức Huyện uỷ, phòng Nội vụ, Uỷ ban MTTQ huyện, Văn phòng Huyện uỷ, UBND huyện khẩn trương triển khai công tác chuẩn bị cho Hội nghị cán bộ chủ chốt huyện và cơ sở hôm nay. Chiều hôm qua    tháng    , Thường trực Huyện uỷ đã họp để nghe các ngành chuyên môn báo cáo và cho ý kiến vào các văn bản trình bày tại Hội nghị. Sáng nay từ 7h30 Ban thường vụ Huyện uỷ đã họp về triển khai công tác bầu cử. Từ 9h00 là Hội nghị cán bộ chủ chốt huyện và cơ sở gồm các đồng chí Uỷ viên BCH Đảng bộ huyện, Thủ trưởng các phòng, ban, ngành, đoàn thể trực thuộc Huyện uỷ - UBND huyện, các cơ quan Trung ương, tỉnh đóng trên địa bàn, Bí thư Chi, Đảng bộ trực thuộc Huyện uỷ, các đồng chí Bí thư Đảng uỷ, Chủ tịch HĐND, chủ tịch UBND, chủ tịch UBMTTQ các xã, thị trấn trong toàn huyện.
Do thời gian và tình chất công việc như trên nên tại Hội nghị quan trọng này Tôi đề nghị các đồng chí tập trung trí tuệ nghiên cứu, quán triệt các văn bản của Trung ương, tỉnh, huyện về triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá 14 và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021. Thảo luận, đóng góp ý kiến cũng như những khó khăn, vướng mắc trong quá trình triển khai thực hiện ở địa phương, đơn vị
Với ý nghĩa quan trọng đó tôi tuyên bố khai mạc hội nghị triển khai công tác bầu cử đại biểu Quốc hội khoá 14 và bầu cử đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.

 Xin trân trọng cảm ơn!

